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RESUMEN

Objetivo: explorar la situación socioeconómica y política de las mujeres del territorio Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco, que participan 
en los procesos promovidos por la Asociación Mangle. Metodología: estudio exploratorio realizado con 104 mujeres de 10 comuni-
dades del territorio Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco, en noviembre de 2022. Se elaboró un cuestionario para registrar información 
demográfica, vivienda y servicios, agua y saneamiento, salud, actividades económicas y dinámica de participación. Se utilizó el pro-
grama PSPP para realizar análisis de estadísticas descriptivas. Resultados: La mayoría de mujeres tiene entre 31 y 50 años (56.7%), 
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el 62.5% expresó haber cursado algún grado de primaria, 
el 92.3% se dedica a labores domésticas. El 76.9% habita 
en vivienda propia, el 92.3% cuenta con energía eléctrica, el 
72.1% tiene servicio de agua domiciliar y el 98% cuenta con 
servicio sanitario. En su mayoría, no realizan adecuado ma-
nejo de aguas grises y desechos sólidos. El 91.3% aseveró 
que las mujeres de la comunidad se examinan para prevenir 
cáncer cérvico-uterino y el 68.3% afirmó que se examinan 
para prevenir cáncer de mama. El 75% de las familias de las 
mujeres cría aves de corral. Las actividades económicas se 
realizan principalmente para el consumo familiar. El 70.2% 
de las mujeres afirmó no pertenecer a alguna organización, 
aunque el 99% reconoce la importancia de la participación 
de las mujeres. Conclusión: Las mujeres que participan de 
forma activa en los procesos promovidos por la Asociación 
Mangle tienen dos grandes ventajas, la primera es que cuen-
tan con una base material productiva que les permite condi-
ciones básicas para realizar actividades de subsistencia. La 
segunda ventaja es que tienen conciencia sobre la importan-
cia de la organización y al menos cerca de la tercera parte 
se encuentra activa en el territorio Bajo Lempa y Bahía de 
Jiquilisco.

Palabras clave: mujeres, características demográficas, sub-
sistencia familiar, participación, salud sexual y reproductiva.

ABSTRACT

Objective: explore the socioeconomic and political situation 
of women in the Bajo Lempa and Bahía de Jiquilisco territory, 
who participate in the processes promoted by the Mangle 
Association. Methodology: exploratory study carried out 
with 104 women from 10 communities in the Bajo Lempa 
and Bahía de Jiquilisco territory, in November 2022. A ques-
tionnaire was elaborated to record demographic information, 
housing and services, water and sanitation, health, econo-
mic activities and participation dynamics. The PSPP program 
was used to perform descriptive statistical analysis. Results: 
The majority of women are between 31 and 50 years old 
(56.7%), 62.5% expressed having completed some grade 
of primary school, 92.3% are dedicated to domestic work. 
76.9% live in their own home, 92.3% have electricity, 72.1% 
have home water service and 98% have sanitary service. For 
the most part, they do not adequately manage gray water 
and solid waste. 91.3% stated that women in the community 
are examined to prevent cervical-uterine cancer and 68.3% 
stated that they are examined to prevent breast cancer. 75% 
of women’s families raise poultry. Economic activities are ca-

rried out mainly for family consumption. 70.2% of women 
stated that they did not belong to any organization, although 
99% recognized the importance of women’s participation. 
Conclusion: Women who actively participate in the proces-
ses promoted by the Mangle Association have two great 
advantages, the first is that they have a productive material 
base that allows them basic conditions to carry out subsis-
tence activities. The second advantage is that they are aware 
of the importance of the organization and at least close to 
a third is active in the Bajo Lempa and Bahía de Jiquilisco 
territory.

Keywords: women, demographic characteristics, family 
subsistence, participation, sexual and reproductive health.

INTRODUCCIÓN

La preocupación sobre la problemática que enfren-
tan las mujeres tiene a su base los análisis sobre la 
discriminación de género y las consecuencias que se 
evidencian de forma directa en la vida de las mujeres, 
tales como la pobreza y la violencia en los ámbitos fa-
miliar, comunitario y laboral, así como la negación de 
espacios y mecanismos para la expresión y participa-
ción política.

“La desigualdad de género surge de las cons-
trucciones socioculturales e históricas que 
transforman las diferencias sexuales en discri-
minaciones. Éstas se expresan en la división 
sexual del trabajo y en un acceso diferencial y 
jerarquizado a los recursos materiales y sim-
bólicos, así como al poder en sus distintas ex-
presiones.” (UNIFEM, 2009, p. 35)

La evaluación sobre la situación de las mujeres en el 
plano internacional fue promovida a mediados del si-
glo XX en el interior de la Organización de las Nacio-
nes Unidas, obteniéndose información “por país de la 
situación política y jurídica de las mujeres, que con el 
tiempo serviría de base para la redacción de los ins-
trumentos de derechos humanos.” (Luchsinger & UN 
Women, 2019).

Para la década de 1970 la Comisión para América 
Latina y el Caribe (CEPAL) asumió la tarea de realizar 
“estudios sobre las medidas necesarias para la parti-
cipación de las mujeres en el desarrollo de la región 
y la eliminación de toda discriminación educacional, 
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laboral y económica para la mujer,” (ONU, 1982) con 
lo cual se obtuvo información sobre la situación de las 
mujeres de la región latinoamericana que podía ser re-
tomada por los gobiernos para la elaboración de las 
políticas públicas. 

En el plano internacional se ha continuado la elabora-
ción de estudios enfocados en la situación de la mujer, 
que se preparan con cierta periodicidad, como el “Es-
tudio mundial sobre el papel de la mujer en el desa-
rrollo” publicado cada cinco años para la Organización 
de las Naciones Unidas (UN Women, 2014). Por su 
parte, en la CEPAL se ha incorporado la perspectiva de 
género como eje transversal en el trabajo en la región.

El estudio sobre la situación de vida de las mujeres en 
El Salvador tiene entre sus antecedentes los compro-
misos adquiridos por el Estado sobre la protección de 
los derechos de las mujeres, a través de la firma de 
la Convención para la Eliminación de todas las formas 
de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) ratificada 
en 1981 y la Convención Interamericana para Prevenir, 
Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Con-
vención Bélem Do Pará) ratificada en 1995. 

En el ámbito nacional, se emite la Ley Contra la Vio-
lencia Intrafamiliar en 1996, pero el marco normativo 
específico sobre igualdad y equidad de género se es-
tablece en 2010 con la Ley Especial Integral para una 
Vida Libre de Violencia (LEIV) y en 2011 se emite la 
Ley de Igualdad, Equidad y Erradicación de la Discri-
minación contra las Mujeres (LIE), además, en 2014 se 
establece la Ley Especial contra la Trata de Personas.

En cuanto al cumplimiento de los acuerdos internacio-
nales, el movimiento de mujeres incidió en la creación 
del Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mu-
jer (ISDEMU) en 1996, para asumir la misión de dar 
seguimiento al cumplimiento de la Política Nacional de 
la Mujer, así como “promover el desarrollo integral de 
la mujer […] promover anteproyectos Ley y Reformas a 
las mismas que mejoren la situación legal de la mujer 
[…] y propiciar la efectiva participación de las Organiza-
ciones de Mujeres, de la comunidad y demás entida-
des de la sociedad civil”. (ISDEMU, S/F) 

Por su parte, la ciudadanía también ha creado ins-
tancias dirigidas a implementar acciones de beneficio 

para las mujeres, entre estas organizaciones se puede 
mencionar: Instituto de Investigación, Capacitación y 
Desarrollo de la Mujer (IMU), Asociación Movimiento 
de Mujeres Mélida Anaya Montes (Las Mélidas), Or-
ganización de Mujeres Salvadoreñas por la Paz (OR-
MUSA), Movimiento Salvadoreño de Mujeres (MSM) y 
Asociación de Mujeres por la Dignidad y la Vida (Las 
Dignas). Las estrategias impulsadas por estas orga-
nizaciones se orientan a “la generación de ingresos, 
derechos sexuales y reproductivos, erradicación de 
la violencia contra las mujeres, derechos laborales y 
empoderamiento de las mujeres” (Navas, 2012), entre 
otras.

La generación de conocimiento sobre la situación de 
las mujeres facilita la dinamización de propuestas, por 
lo que algunos de los temas que se reconocen como 
centrales para identificar la situación de desigualdad e 
inequidad de género son, por ejemplo, la segregación 
de trabajos de acuerdo a estereotipos de género y el 
rezago educativo, lo que pone en evidencia la situación 
de desventaja de las mujeres por la “doble exclusión 
del mercado laboral y del sistema educativo”. (ONU 
Mujeres)

En tal sentido, la información que se registra sobre 
la situación de las mujeres en contextos específicos, 
como la región del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco, 
es un aporte al conocimiento de este territorio y un re-
ferente para la valoración, con perspectiva de género, 
del avance en la reducción de las inequidades y des-
igualdades.

METODOLOGÍA

Esta investigación se realizó desde un enfoque cuan-
titativo, de alcance exploratorio y descriptivo, para lo 
cual se aplicó la técnica de la encuesta con una mues-
tra no probabilística. Se elaboró un cuestionario como 
instrumento para la recolección de datos en campo, 
aplicándose en 10 comunidades ubicadas en el Bajo 
Lempa y Bahía de Jiquilisco: Ceiba Doblada, El Mono, 
San Juan del Gozo, La Canoíta, La Chacastera, Aman-
do López, 13 de febrero, San Hilario, Salinas del Potre-
ro y La Casona. 

En la encuesta se exploraron datos demográficos (es-
colaridad, edad, situación familiar, situación laboral y 
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jefatura familiar), vivienda y servicios (energía eléctrica 
y comunicaciones) agua y saneamiento (disposición de 
excretas, desechos sólidos y aguas grises), situación 
de salud (enfermedades crónicas, lugares de atención 
y salud sexual y reproductiva), actividades económicas 
(producción y destino de la producción) y la dinámica 
de participación. 

En noviembre de 2022 se encuestaron 104 mujeres 
de igual número de familias, con edades que van de 
los 19 a los 69 años y que han sido participantes en di-
ferentes proyectos ejecutados por la Asociación Man-
gle (organización comunitaria del territorio). Durante la 
fase de recolección de datos fue importante el apoyo 
de personas con liderazgo de cada comunidad y el 
acompañamiento de la Unidad de la Mujer de la Aso-
ciación Mangle, quienes establecieron la coordinación 
logística, facilitaron la comunicación con las mujeres 
en cada comunidad y acompañaron al equipo técnico 
durante el trabajo en campo. Los datos fueron analiza-
dos con el programa PSPP.

gura 1), el mayor número se encuentra en los rangos 
de 31 a 40 años (28.8%) y de 41 a 50 años (27.9%). 
Mientras que el rango de edad con menor número de 
personas encuestadas es el de 61 a 70 años (9.6%). 

Del total de población (Figura 2), el 21.2% afirmó no 
haber estudiado, el 62.5% expresó haber cursado al-
gún grado de primaria, el 13.5% aseguró que realizó 
estudios de bachillerato y el 2.9% ha alcanzado algún 
nivel de educación técnica o universitaria. Estos datos 
reflejan el bajo nivel de escolaridad de las mujeres en 
este contexto.

Respecto a la situación familiar de la población en-
cuestada (Figura 3), se tiene predominancia de la po-
blación acompañada (38.5%), casada (31.7%) y sol-
tera (21.2%). Mientras que los menores porcentajes 
se encuentran en la población separada (3.8%), viuda 
(3.8%) y divorciada (1%).

Figura 1

Distribución de mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco 
por grupos etarios

RESULTADOS

Características demográficas de las mujeres del 
territorio

El mayor número de mujeres encuestadas residen en 
San Hilario, que representa en 24%, en segundo lu-
gar, las mujeres provienen de Amando López con el 
14.4%, y en menor número participaron mujeres de La 
Chacastera, Salinas del Potrero y La Canoíta. 

Del total de mujeres participantes en el estudio (Fi-

Figura 2

Nivel de escolaridad de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía 
de Jiquilisco

Figura 3

Situación familiar de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de 
Jiquilisco
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El 92.3% de mujeres afirmó que se dedica a las la-
bores domésticas, aunque algunas mencionaron como 
principal ocupación el comercio, la agricultura y la con-
ducción de vehículos. Sin embargo, al preguntar sobre 
su situación laboral (Figura 4), el 85.6% de las mujeres 
expuso que realizan labores domésticas sin remune-
ración, el 8.7% afirma estar desempleada, el 2.9% es 
empleada, el 1% es pensionada y el 1.9% no respon-
dió. Es decir, se tiene un porcentaje sobresaliente de 
mujeres realizando labores domésticas sin remunera-
ción.

Al observar de forma conjunta el nivel de escolaridad 
y la situación laboral de las mujeres del Bajo Lempa y 
Bahía de Jiquilisco (Tabla 1), se tiene que las tres per-
sonas que aseguraron tener educación técnica o uni-
versitaria no realizan actividades remuneradas; asimis-
mo, de las 14 mujeres que alcanzaron el bachillerato, 
solo una afirmó tener empleo; de similar forma, de 65 
mujeres con estudios de primaria sólo dos afirmaron 

que tenían empleo y una era pensionada. Estos datos 
exponen la situación de dependencia económica de 
las mujeres del territorio, aún cuando se han alcanzado 
niveles de estudios de secundaria o superior. 

De acuerdo con la información proporcionada por el 
grupo de mujeres encuestadas sobre sus familias (Fi-
gura 5), en el 50% de los casos la jefatura la asume 
una mujer, mientras que en el otro 50% la jefatura es 
asumida por un hombre de la familia.

Figura 4

Situación laboral de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de 
Jiquilisco

Situación Laboral 
Nivel de escolaridad 

Total 
Ninguno Primaria Bachillerato 

Educación técnica 
o universitaria 

Empleada 0 2 1 0 3 
Labores 
domésticas 20 57 10 2 89 
Desempleada 2 4 2 1 9 
Pensionada 0 1 0 0 1 
Total 22 64 13 3 102 
 

Tabla 1      

Situación laboral según nivel de escolaridad de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Figura 5

Jefatura de hogar en familias de las mujeres del Bajo Lempa 
y Bahía de Jiquilisco

Figura 6

Situación de propiedad de la vivienda de las mujeres del Bajo 
Lempa y Bahía de Jiquilisco
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Sobre el tipo de energía que utilizan para cocinar (Fi-
gura 8), en su mayoría las familias de las mujeres en-
cuestadas utilizan cocina de gas (87.5%), además, casi 
dos terceras partes utilizan cocina ahorradora de leña 
(63.5%) y un poco más de la cuarta parte utiliza horni-
lla convencional (27.9%).

En cuanto al abastecimiento de agua para consumo 
humano (Figura 9), el 72.1% de las mujeres afirmaron 
que sus viviendas cuentan con chorro domiciliar abas-
tecido por un sistema comunitario, un 15.4% se abas-
tece de pozo familiar, en menor medida las familias se 
abastecen mediante chorro público, chorro compartido 
con familias vecinas o utilizan agua de nacimiento o río; 
además se tienen casos de familias que compran agua 
o extraen agua de puntera (mecanismo para la extrac-
ción de agua a través de un tubo y una bomba de mo-
tor). Cabe mencionar que algunas familias tienen más 
de una forma de abastecimiento de agua.

El servicio sanitario que predomina en las viviendas 
de la población encuestada (Figura 10) es la letrina 
de tipo abonera (84.6%), en menor medida la pobla-
ción afirmó tener letrina de fosa (13.5%) y letrina solar 
(1%), y al menos dos personas encuestadas afirmaron 
que en sus viviendas no cuentan con servicio sanitario.

Al preguntar a la población encuestada sobre la dispo-
sición de aguas grises en sus viviendas, el 81.7% afir-
mó que tira las aguas grises en el solar, el 16.4% las 
tira a la calle, el 4.8% expuso que deposita las aguas 
grises en pozo resumidero y otro 4.8% informó que 
utiliza esta agua para regar. En algunos casos se prác-
tica más de una forma de disposición de aguas grises.

La población encuestada afirmó que los desechos 
sólidos generados en sus viviendas son: plásticos 
(95.2%), papel (58.7%), desechos orgánicos (43.3%), 
latas (35.6%) y vidrios (28.9%). Al indagar sobre la 
disposición de los desechos sólidos generados en las 
viviendas, se destaca la quema (76%), entierro de de-
sechos (28.9%) y tirarla en el solar (10.6%); en me-
nor medida, las personas separan los materiales para 
reciclaje (7.7%), tiran en lote baldío (6.7%), utilizan 
desechos orgánicos (4.8%), llevan a centro de acopio 
(2.9%), tiran en la calle (1%), los recogen (1%) y reu-
tilizan (1%).

Figura 7

Servicios con los que cuenta la vivienda de las mujeres del 
Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Situación de acceso a la vivienda y servicios

Con relación a la vivienda (Figura 6), un poco más de 
tres cuartas partes de mujeres participantes en este 
estudio afirman habitar una vivienda propia (76.9%), 
el 19.2% habita en una vivienda prestada y el 3.8% 
alquila la vivienda. 

Entre los materiales de construcción de las viviendas 
de la población encuestada predomina la vivienda de 
bloque (49%), en segundo lugar, se tiene la vivienda 
mixta (21.2%); en menor número se tienen viviendas 
construidas con lámina, ladrillo, adobe, bahareque y 
madera.

Las viviendas de las personas encuestadas (Figura 7) 
cuentan en su mayoría con el servicio de energía eléc-
trica (92.3%), seguido del servicio de cable (16.3%), 
muy pocas viviendas cuentan con teléfono fijo (3.8%) 
o con internet residencial (2.9%). 

Figura 8

Tipo de energía que utilizan para cocinar, las familias de las 
mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco
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personas mencionaron otras afectaciones a su salud, 
como: alergias, artritis, afecciones al aparato respira-
torio, colesterol, triglicéridos, migraña, hígado graso, 
parálisis cerebral, problemas con la vista y la tiroides. 

En caso de enfermedad (Figura 11), en su mayoría 
las personas encuestadas afirmaron que asisten a la 
Unidad de salud (73.1%), el 17.3% aseveró que se 

Figura 9

Formas de abastecimiento de agua para el consumo de las familias de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Figura 10

Tipo de servicio sanitario en las viviendas de las familias de las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco.

Figura 11

Establecimiento de salud al que acuden en caso de enfermedad, las mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Aspectos relacionados con la salud de las mujeres 
del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Al indagar sobre la situación de salud de las personas 
encuestadas se registra que el 15.4% padece hiper-
tensión, el 11.5% son personas con diabetes, el 3.4% 
afirmó tener afectaciones cardiacas, ninguna persona 
expresó tener insuficiencia renal. Además, algunas 
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atiende en el ECO, un 10.6% manifestó atenderse en 
el hospital, el 6.7% se atiende en clínica privada y una 
persona afirmó que se atiende en el Instituto Salvado-
reño del Seguro Social. 

Asimismo, el 91.3% de las personas encuestadas afir-
mó que las mujeres de la comunidad se realizan exá-
menes para prevenir cáncer cérvico-uterino, mientras 
que el 68.3% afirmó que las mujeres de la comunidad 
se realizan exámenes para prevenir cáncer de mama.

También se indagó sobre las principales actividades 
recreativas a las que tienen acceso las mujeres de 
la comunidad, obteniéndose que más de la mitad de 
las personas encuestadas no respondieron (60.6%). 
Mientras, en el conjunto de personas que sí respon-
dieron, se destacan: actividades deportivas (19.2%) y 
celebraciones comunitarias (12.5%), y en menor nú-
mero se mencionan actividades familiares, de mujeres, 
educativas, religiosas, artísticas y de salud.

Al preguntar sobre las principales afectaciones al 
medio ambiente de las comunidades, un 37.5% de 
las personas encuestadas coincidieron en responder 
la quema de basura, para el 20.2% es la basura, un 
15.4% identificó la deforestación, el 11.5% mencionó 
las inundaciones, un 4.8% expresó que la afectación 
es por el uso de agrotóxicos, otro 4.8% respondió que 
es la quema de cañales, y en menor número se men-
cionaron los desastres, el humo y la quema de árboles.

Actividades económicas de las familias de las mu-
jeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

En el ámbito económico se indaga sobre las activida-
des que realizan las familias de las personas encues-
tadas (Figura 12), destacándose que tres cuartas par-
tes del total de familias realizan la crianza de aves de 
corral (75%), el 22.1% de familias realiza la crianza de 
ganado, el 9.6% cría cerdos, un 9.6% realiza la pesca, 
el 5.8% tiene tienda o venta de comida, y en menor 
número se mencionó producción de peces, camarones 
y plátano. Además, ninguna persona mencionó que su 
familia realiza actividades de turismo. 

Sobre el destino de los productos obtenidos en agri-
cultura, pesca o ganadería (Figura 13), un poco más 
de dos terceras partes (69.2%) de las personas en-
cuestadas expresan que se produce para el consumo 

Figura 12

Actividades económicas que realizan las familias de las mu-
jeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco

Figura 13

Destino de los productos obtenidos en las actividades: agri-
cultura, pesca o ganadería, que realizan las familias de las 
mujeres del Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco.

Figura 14

Organizaciones en las que han participado las mujeres del 
Bajo Lempa y Bahía de Jiquilisco
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familiar, un 34.6% manifiestan que la producción es 
para la venta, mientras que sólo una persona afirmó 
que comparte la producción obtenida.

Las mujeres encuestadas distinguen en cuanto a quien 
toma la decisión sobre el uso de los recursos econó-
micos, así se tiene que en el 40.4% de familias la de-
cisión la toman ambos (mujer y hombre), en el 32.7% 
de familias la decisión la toma la mujer, mientras que 
en el 21.2% la toma el hombre. Además, un 5.8% de 
personas no dio información en esta pregunta.

Dinámica de participación de las mujeres del Bajo 
Lempa y Bahía de Jiquilisco

Al preguntar si ha formado parte de alguna organiza-
ción en su comunidad, la población encuestada expo-
ne que se ha integrado a una o varias organizaciones 
de forma simultánea, las cuales abordan diversas te-
máticas, como se puede observar en la Figura 14, des-
tacándose que el 24% de las mujeres reconocen haber 
participado en comités o grupos de mujeres.

Las asociaciones de desarrollo comunal (ADESCO) 
han sido un espacio en el que las mujeres han tenido 
experiencia organizativa, de acuerdo con el 22.1% de 
las encuestadas. Mientras que en las cooperativas ha 
participado el 20.2% de mujeres encuestadas. Asimis-
mo, el 9.6% de encuestadas ha participado en comités 
de salud, el 5.8% en comités ambientales y el 3.4% en 
grupos locales de la Coordinadora del Bajo Lempa. En 
menor número, las mujeres encuestadas reconocieron 
haber participado en comités o grupos de jóvenes, co-

misiones de protección civil, Cruz Roja, grupos religio-
sos y la Radio Mangle. 

En la actualidad, el 70.2% de las mujeres afirmó no 
pertenecer a alguna organización, mientras que el 
29.8% reconoció su pertenencia a diversas estructu-
ras organizativas del territorio. El 10.6% expresó que 
forma parte de los grupos locales de la Coordinadora 
del Bajo Lempa, 8.7% aseveró pertenecer a la ADES-
CO (Asociación de Desarrollo Comunal), el 6.7% for-
ma parte de una asociación de mujeres, una persona 
participa en Comunidades Eclesiales de Base, una 
pertenece a la Red de Radioescuchas, otra persona es 
integrante de la Cooperativa Nuez de Oro y una afirma 
ser socia de una cooperativa camaronera.

Al analizar la situación laboral y la pertenencia a algu-
na organización, se destaca que las mujeres que reali-
zan labores domésticas son quienes se involucran en 
las diversas estructuras organizativas del territorio. Lo 
que significa la realización de doble jornada, que in-
cluye el trabajo comunitario y las labores de cuidado 
realizadas en el hogar.

De acuerdo con la figura 15, casi tres cuartos de la po-
blación encuestada (74%) opina que es muy importan-
te la participación de las mujeres en una organización 
o asociación, el 25% lo considera completamente im-
portante, mientras que el 1% lo considera poco impor-
tante.

CONCLUSIONES

El objetivo principal de este estudio es analizar las 
condiciones socioeconómicas y políticas de las muje-
res que participan en los procesos promovidos por la 
Asociación Mangle en el territorio Bajo Lempa y Bahía 
de Jiquilisco, por lo que a partir de los resultados se 
plantean las siguientes conclusiones:

Al menos la mitad de las mujeres que se incluyeron en 
el estudio están en edad productiva, en condiciones de 
haber acumulado una significativa experiencia de vida 
y labores. Es relevante que en este sector poblacional 
se encuentren mujeres con estudios universitarios, lo 
que puede aportar en calidad a los procesos locales.

El aporte de las mujeres al trabajo socialmente nece-
sario para la reproducción social es clave, sin embargo, 

Figura 15

Opinión de la población encuestada, acerca de la importan-
cia de la participación de las mujeres en una organización o 
asociación.
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en su amplia mayoría se realiza sin obtener remunera-
ción. Una minoría de las mujeres de la población que 
ha estudiado perciben ingresos a partir de empleos, 
pero la mayoría realiza labores agropecuarias para la 
subsistencia. La conducción de las familias radica ma-
yoritariamente en las mujeres, dado que en un 40% 
de las familias las decisiones económicas son compar-
tidas con hombres, mientras que en otro 50% de las 
familias la conducción familiar es predominantemente 
de las mujeres.

Las mujeres tienen la fortaleza de una vivienda propia 
con una buena dotación de servicios, pero se debe me-
jorar en lo que se refiere a sistemas adecuados para el 
manejo de desechos y aguas residuales. Un alto por-
centaje de mujeres y sus familias tienen instalación de 
letrina de tipo abonera, que al tener un adecuado uso y 
mantenimiento representa una tecnología que reduce 
la contaminación por excretas. Los derechos a la salud 
sexual y reproductiva de las mujeres se corresponden 
consecuentemente con prácticas de auto-cuido y soli-
daridad comunitaria, además de un acercamiento con 
las instancias de salud donde se realizan estos exá-
menes.

Las mujeres que participan con Asociación Mangle 
mayoritariamente reconocen la relevancia de la or-
ganización comunitaria y sectorial de las mujeres en 
particular. Una importante proporción, cercana al 30% 
pertenece a una organización, aunque en general debe 
acotarse que el desempeño organizativo se realiza 
como una doble jornada, dado que se realiza de forma 
paralela a los trabajos de cuido y labores domésticas. 
Se podría inferir una triple jornada si se considera que 
la mayoría de las familias realiza la crianza de aves, 
que es una actividad productiva delegada a las mu-
jeres.

De forma general, se concluye que las mujeres que 
participan de forma activa en los procesos promovidos 
por la Asociación Mangle tienen dos grandes venta-
jas, la primera es que cuentan con una base material 
productiva que les permite condiciones básicas para 
realizar actividades de subsistencia. La segunda ven-
taja es que tienen conciencia sobre la importancia de 
la organización y al menos cerca de la tercer parte se 
encuentra activa en el territorio Bajo Lempa y Bahía de 
Jiquilisco.
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RESUMEN

La investigación realizada en 2022 en la Facultad Multidisciplinaria Paracentral con los graduados de la carrera de Ingeniería de 
Sistemas informáticos con el objetivo de conocer las valoraciones sobre el desarrollo profesional y académico de los graduados 
entre el 2003 y 2022. La investigación se basó en un estudio descriptivo, dividido en tres fases: planificación, ejecución y análisis 
de datos. Durante la fase de planificación, se diseñó un cuestionario con preguntas mayormente cerradas. La fase de ejecución 
involucró la distribución del cuestionario mediante Google Forms, utilizando el correo institucional y redes sociales como Facebook. 
En la fase de análisis de datos, las respuestas recopiladas se procesaron en Excel y luego se analizaron con el software estadístico 
PSPP. Se llevaron a cabo análisis de frecuencias y cruces de variables para identificar patrones y diferencias, considerando factores 
como género y años de experiencia laboral. La participación fue 216 graduados (68.52% hombres y 31.48% mujeres), de los cuales 
el 96.30% se encontraban laborando al momento de realizar el estudio, un porcentaje significativo (44%) ya poseía un empleo for-
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mal al momento de graduarse. Se encontró que el 64.35% 
estaba desempeñando sus labores en algunas de las áreas 
de informática (programación, administración de centros de 
cómputo, Full stack developer, análisis, etc.), y existe un 
37.50% han realizado actividades de emprendimiento tanto 
de forma individual como grupal. 

Palabras clave: Empleabilidad, inserción laboral, emprendi-
miento informático, Ingeniería de sistemas informáticos.

ABSTRACT

The research carried out in 2022 at the Paracentral Multi-
disciplinary Faculty with graduates of the Computer Sys-
tems Engineering career seeks to know the assessments 
of the professional and academic development of gradua-
tes between 2003 and 2022. The research was based on a 
quantitative approach, divided into three phases: planning, 
execution, and data analysis. During the planning phase, a 
questionnaire with mostly closed questions was designed. 
The execution phase involved the distribution of the ques-
tionnaire through Google Forms, using institutional mail 
and social networks such as Facebook. In the data analysis 
phase, the collected responses were processed in Excel and 
then analyzed with the statistical software PSPP. Frequen-
cy and crossover analysis of variables were carried out to 
identify patterns and differences, considering factors such as 
gender and years of work experience. The participation was 
216 graduates (68.52% men and 31.48% women), of which 
96.30% were working at the time of the study, a significant 
percentage (44%) already had a formal job at the time of gra-
duation. It was found that 64.35% were carrying out their 
work in some of the computer science areas (programming, 
computer center administration, Full stack developer, analy-
sis, etc.), and there is 37.50% who have carried out entrepre-
neurial activities both individually as group.

Keywords: Employability, job placement, computer entre-
preneurship, Computer Systems Engineering.

INTRODUCCIÓN

La Facultad Multidisciplinaria Paracentral (FMP) de 
la Universidad de El Salvador (UES) fue fundada en 
1989 como Centro Regional, posteriormente fue ele-
vada a calidad de Facultad Multidisciplinaria en 1992 
por acuerdo del Consejo Superior Universitario (CSU) 
de la UES. La carrera de ingeniería de sistemas infor-
máticos fue adoptada por la FMP en 1996, teniendo su 

primera promoción de graduados en el año de 2003, 
de acuerdo al plan de estudios de esta carrera los gra-
duados están altamente capacitados para desempe-
ñarse en una amplia gama de posiciones en el campo 
de la informática, incluyendo el desarrollo de software, 
la administración de sistemas y redes, la seguridad in-
formática, y la consultoría tecnológica (Mira Umaña, et. 
al., 2015).

Esta ingeniería integra dentro de su formación las 
áreas de la ciencia, tecnología, la ingeniería y las ma-
temáticas. Por lo que es parte de las carreras STEM 
(Ciencia, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas por sus 
siglas en inglés). Tal como lo afirman Martín & Santao-
lalla (2020), quienes estudien estas carreras podrían 
aumentar sus posibilidades de obtener empleo en el 
futuro.

La idea de obtener un empleo en áreas relacionadas 
con STEM está ligada a poner en práctica las habilida-
des aprendidas en el proceso de formación (Franco & 
Romero Olmedo, 2018).

Lograr la excelencia académica y profesional no sólo 
se alcanza al graduarse, sino también insertarse de 
manera apropiada al mercado laboral, donde se apli-
quen de manera oportuna las competencias (Moreno 
Romani, 2012).

Según Orellana Barrera (2017), en este mercado la-
boral es esencial adquirir competencias en el uso de 
las Tecnologías de la Información y la Comunicación 
(TIC) como parte fundamental de la formación. Esto se 
debe a que la mayoría de las ocupaciones cotidianas 
en la actualidad requieren un conocimiento mínimo o 
una interacción básica con estas tecnologías. La falta 
de habilidades en este ámbito puede poner a la juven-
tud en desventaja en su búsqueda de empleo. Por otro 
lado, de acuerdo con Montoya Pineda (2016), las star-
tups, aunque abarcan diversas áreas, están estrecha-
mente vinculadas a la tecnología y la innovación. Estas 
empresas se consideran agentes de cambio significa-
tivos, ya que no solo generan empleo de alta calidad, 
sino que también impulsan el crecimiento económico 
y la innovación en la sociedad. En contraste, trabajar 
como freelance, como destaca Médor (2016), brinda 
la oportunidad de atender las necesidades persona-
les y alcanzar un equilibrio entre la creatividad laboral 
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y el tiempo de ocio. Este enfoque permite a las per-
sonas aprovechar sus recursos creativos e intelectua-
les mientras gestionan proyectos personales, lo que 
conduce al descubrimiento y desarrollo constante de 
nuevas habilidades y potencialidades personales. En 
resumen, estos aspectos resaltan la importancia crítica 
de la flexibilidad y la innovación en el entorno laboral 
contemporáneo.

En términos generales, trabajar en forma indepen-
diente, sea como freelance o fundando una startup, se 
daría a conocer por una estrategia que busca la adap-
tación forzada a las circunstancias o, al contrario, por 
el deseo de obtener autonomía, innovación, de hacer 
frente a retos, de ser su propio jefe o de generar in-
gresos mayores. Hay quienes explican esa decisión a 
partir de esta separación, mientras que otros -los me-
nos- sostienen una posición más matizada, afirmando 
que hay un poco de las dos lógicas en las experiencias 
de emprendimiento o de independización laboral (Mé-
dor et al., 2018).

La información sobre las competencias demandadas 
por las empresas se puede obtener mediante un análi-
sis de las ofertas de empleo que publican los emplea-
dores. Al examinar estas ofertas, es posible identificar 
las habilidades y competencias que las empresas va-
loran en sus candidatos. Esto ayuda a los profesiona-
les a mantenerse al tanto de las demandas del mer-
cado laboral y a tomar decisiones informadas sobre su 
desarrollo profesional. Además, beneficia a las institu-
ciones educativas al alinear sus programas de estudio 
con las necesidades del mercado laboral, facilitando la 
preparación para futuras oportunidades laborales. (Va-
lencia García, 2013).

Este tipo de emprendimiento surge en la búsqueda de 
encontrar oportunidades laborales, los proyectos in-
formáticos emprendedores a menudo pasan por alto 
consideraciones como la edad, la educación formal, las 
limitaciones financieras, la estructura empresarial, las 
bases establecidas y las regulaciones gubernamenta-
les. Esto suele resultar en negocios informáticos que 
tienen una vida breve. En esta revisión, se tiene como 
objetivo exponer algunas perspectivas teóricas sobre 
los factores que no se satisfacen en la implementación 
de emprendimientos informáticos, como la educación 
formal. Los pequeños negocios en el ámbito informá-

tico, que se basan en los avances tecnológicos, a me-
nudo enfrentan una desaparición temprana debido a 
la falta de una sólida formación académica y recursos 
financieros insuficientes (Cárdenas Zea et al., 2016).

Todas estas oportunidades de empleo y emprendi-
mientos se vieron afectados por la pandemia como lo 
dice Valencia García (2021), se llevaron a cabo diversas 
y numerosas medidas de protección social para con-
trarrestar los efectos económicos y laborales del confi-
namiento y las restricciones sanitarias. Estas medidas 
incluyeron la compensación de ingresos perdidos por 
los trabajadores debido a la suspensión o reducción de 
jornada, así como una ampliación y flexibilización sin 
precedentes de la protección por desempleo y cese de 
actividad. En este contexto, se realizaron valoraciones 
y se hicieron propuestas de cara al futuro post pande-
mia.

Según Yánez Contreras & Redondo Castro (2022), el 
período de análisis que abarca desde el segundo al 
tercer trimestre de 2020, se observó un aumento en 
las tasas de desempleo en la mayoría de los países 
de la región, con un promedio regional del 10,97%. 
Colombia y Costa Rica experimentaron tasas de des-
empleo especialmente altas, alcanzando el 19,8% y el 
24%, respectivamente. Por otro lado, México y Nicara-
gua, que implementaron medidas menos restrictivas, 
lograron mantener tasas de desempleo relativamente 
bajas.

METODOLOGÍA

La investigación sobre la inserción laboral de los gra-
duados de la carrera de Ingeniería de Sistemas Infor-
máticos se realizó desde un enfoque cuantitativo, or-
ganizando las actividades en tres fases: planificación, 
ejecución y análisis de datos. 

En la fase de planificación de la investigación, se di-
señó el instrumento para la recolección de datos y se 
definieron las preguntas del cuestionario. Los instru-
mentos de investigación consisten en un cuestionario 
de preguntas principalmente cerradas, dirigido a los 
graduados (desde 2003 hasta 2022) de la carrera 
de Ingeniería de Sistemas Informáticos de la Facultad 
Multidisciplinaria Paracentral de la Universidad de El 
Salvador.
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Durante la fase de ejecución, el instrumento dirigido a 
los graduados de la carrera fue distribuido en la plata-
forma de Google Forms a través del correo electrónico 
institucional, contactos a través de redes sociales, prin-
cipalmente en páginas y grupos de Facebook, donde 
están incluidos graduados, solicitando que los gradua-
dos pudieran compartirlo con otros colegas y de esa 
manera llegar a más graduados. El formulario estuvo 
disponible del dieciséis de noviembre del 2022 has-
ta el veintidós de diciembre del 2022. Participaron un 
total de 216 graduados de la carrera, se intentó con-
tactar a la mayoría, el tipo de muestra se considera no 
probabilística, ya que no representa a la población de 
estudio y se limitó a la muestra que pudo obtenerse, 
dadas las limitantes de tiempo y recursos.

En la fase de análisis de datos, la información obteni-
da a través del formulario de Google se descargó en 
formato Excel. Posteriormente, la base de datos fue 
procesada en el software estadístico PSPP, realizando 
análisis de frecuencias y cruce de variables. Los resul-
tados fueron ordenados en apartados, presentando la 
información cuantitativa en cuadros y gráficos. Ade-
más, se realizó un análisis por género y años de expe-
riencia en el campo laboral, lo que permite identificar 
patrones y diferencias significativas entre los grupos. 
También se incluyó una sección de análisis cualitati-
vo para presentar las opiniones y comentarios de los 
graduados sobre su experiencia como estudiante y la-
boral.

RESULTADOS

Características socio-demográficas

En la encuesta de graduados, se encontró que el 
68.52% de los participantes son hombres y el 31.48% 
son mujeres. Esto indica que hay una considerable ma-
yoría de hombres entre los graduados encuestados. 
Por otra parte, del total de encuestados, el 30% co-
rresponde a población graduada entre los años 2019 
y 2022 (Figura 1).

En los años de graduación a los encuestados que apa-
recen con mayor frecuencia graduados entre los años 
2019-2022 (66), seguido de 2015-18 (60), 2011-
2014 (49), 2007-2010 (37) y finalmente entre 2003-
2006 (7). (Figura 2).
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Año en que se graduó de la Ingeniería de Sistemas 
Informáticos

Figura 2

Tiempo transcurrido para obtener empleo formal al graduar-
se
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El porcentaje de los graduados que ya poseía un em-
pleo formal cuando se graduó es de 44%, siguiendo 
con el 15% lo consiguió en el primer año de estar gra-
duado, 12% en los primeros 3 meses, el 9% en los 
primeros 6 meses, el 9% más de dos años, el 6% no 
ha conseguido empleo y un 5% en los primeros 2 
años. Según los resultados obtenidos en la gráfica los 
graduados ya poseían un trabajo antes de graduarse. 
(Figura 3).

La cantidad de graduados y el área en que desempeñó 
su primer empleo es mucho mayor en el área de infor-
mática con 139, seguido del área de educación con 35, 
financiera con 11, comercio con solamente 5 y 19 con 
el área de soporte técnico y administración. Se apre-
cia que para un graduado de dicha carrera se maneja 
dentro de las áreas informática, Educación y Economía.

Si el área laboral fue de informática, ¿podría especificar 
la función o rol principal desarrollado? (Tabla 1)
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Figura 3

Cantidad de graduados según el área en el que obtuvieron 
su primer empleo formal
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Tabla 1      

Cantidad de graduados que según el rol o función que des-
empeñaron según el área de informática en su primer em-
pleo formal, UES-FMP

Figura 4

Situación laboral en la que se encuentran los graduados
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Cantidad de graduados que perdió su empleo por causa de 
la pandemia por COVID-19.
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En contexto de la pandemia y su afectación al empleo 
de los graduados y la pérdida del mismo tenemos que 
un 92.13% respondió un no, y un 7.87% si, dejando un 
margen de diferencia muy grande entre los que per-
dieron empleo y los que no. Lo que evidencia que en 
El Salvador la afectación ha sido ligeramente menor a 
las afectaciones que existieron en otros países como 
Colombia con el 19,8% de afectación y Costa Rica con 
el 24% (Yánez Contreras & Redondo Castro, 2022). 
(Figura 5)

El rol principal seleccionado por los encuestados en 
su primer empleo formal fue con mayor frecuencia 
programador, seguido de administrador de centros de 
cómputo y Full stack developer.

Situación laboral actual.

La Figura 4 muestra la situación actual de los gradua-
dos, donde un 86.11% (186 graduados) se encuen-
tra en “trabajo formal”, siguiendo con un 6.48% (14 
graduados) “trabajo por cuenta propia”, un 3.70% (8 
graduados) “no trabajo” y un 3.70% (8 graduados) 
“trabajo informal”. Dando por concluido que la deman-

Campo laboral

El campo que se labora actualmente es de 67.35% 
“informática”, siguiendo 4.08% “financiero”, 14.80% 
“Educación”. Dando por concluido que los graduados 
están en el campo laboral con informática por lo tanto 
se mantiene su especialidad de acuerdo con su estu-
dio. (Figura 6).
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Figura 6

Campo laboral que los graduados están desempeñando su 
trabajo.
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Muestra el Campo laboral que se desempeña de acuerdo 
con el sexo de los graduados.
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Área laboral en la rama de informática que desempeñan los 
graduados actualmente.
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De acuerdo con los resultados se observa que la ma-
yoría de encuestados se desempeñan laboralmente 
en el área informática, siendo una de las más deman-
dantes en la actualidad y cabe destacar que la mayoría 
que trabajan en dicha área son hombres sólo en el área 
de educación y financiero de los encuestados la mayo-
ría son mujeres. (Figura 7)

Área laboral en la rama de informática

La especialidad que los graduados desempeñan es de 
36 personas en “programación”, siguiendo con 26 per-
sonas en “full stack developer”, 16 personas en “ad-
ministración de centros de cómputo”, 16 personas en 
“análisis”, 15 personas en “consultoría”, 4 personas en 
“validación de software”, 4 personas en “base de da-
tos”, 4 en “seguridad informática” y 3 personas en “re-
des”. Dando por concluido que la especialidad que los 
graduados desempeñan es de programación y siendo 
la especialidad más demandada en la sociedad. (Figu-
ra 8).

Brecha salarial

La Figura 9 indica que existe una brecha salarial entre 
hombres y mujeres al mostrar que la cantidad de sala-
rios mínimos reportadas por hombres, es mayor al de 
las mujeres.

Figura 9

Cantidad de salarios mínimos de acuerdo al sexo del gra-
duado
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¿Ha realizado alguna iniciativa de emprendimien-
to?

La Figura 10, muestra el porcentaje de egresados de 
la Facultad Multidisciplinaria Paracentral que han rea-
lizado un emprendimiento siendo un 62.50% que no 
han realizado un emprendimiento, pero sí un 37.50% 
de los estudiantes egresados, aunque no se usaron 
los términos de startup o freelancer como lo menciona 
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comercio. Es probable que estas personas ofrezcan 
productos relacionados con el comercio, como produc-
tos electrónicos, ropa, artículos para el hogar, etc.

El 4.55% de las personas encuestadas que participan 
en un emprendimiento están involucradas en la elec-
tricidad, ofreciendo servicios relacionados con la elec-
tricidad, como instalación, mantenimiento y reparación 
de sistemas eléctricos.

El 4.55% de las personas encuestadas que participan 
en un emprendimiento están involucradas en la comi-
da. Es probable que estas personas ofrezcan servicios 
de banquetes, productos alimenticios como comidas 
preparadas, etc.

El 4.55% de las personas encuestadas que participan 
en un emprendimiento están involucradas en la lim-
pieza. Es probable que estas personas ofrezcan ser-
vicios de limpieza como limpieza de casas, oficinas, 
autos, etc. (Figura 12)

Figura 10

Graduados que han iniciado un emprendimiento.
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Figura 11

Graduados que han iniciado un emprendimiento según sexo.

Emprendimientos en Informática

Emprender en el área informática es bastante impor-
tante, pero cabe resaltar que el hombre es el más en-
focado en eso ya sea con la creación de ciber o algún 
tipo de taller para venta o reparación de computadoras 
en los encuestados el más alto porcentaje es a favor de 
los hombres. (Figura 11).

Médor (2016), pero se puede identificar que más de 
un tercio de los graduados ha realizado procesos de 
emprendimiento.
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Figura 12

Emprendimientos que los graduados realizan sin importar el 
rubro.

CONCLUSIONES

Hay un nivel alto de empleabilidad de los profesio-
nales graduados de Sistemas Informáticos, incluso 
muchos de ellos ya tenían empleo formal cuando se 
graduaron y en su mayoría consiguieron posicionarse 
en una empresa en el primer año. La mayoría tienen 
empleo formal o trabajaban por cuenta propia. De los 
que trabajan formalmente tres cuartos de ellos han te-
nido un crecimiento laboral dentro de la empresa.

A pesar de que el idioma inglés no ha sido requerido en 
la mayoría de los graduados, reconocen la importancia 

Emprendimientos que los graduados realizan

El 54.55% de las personas encuestadas que participan 
en un emprendimiento están involucradas en el área 
informática. Es probable que estas personas ofrezcan 
servicios o productos relacionados con la informática, 
como diseño y desarrollo de software, servicios de re-
des, servicios de seguridad informática, etc.

El 31.82% de las personas encuestadas que partici-
pan en un emprendimiento están involucradas en el 
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que tiene un segundo idioma y por esa misma razón 
es la principal sugerencia en las modificaciones de la 
currícula de la Carrera. Cabe recalcar que son empre-
sas extranjeras las que principalmente han requerido 
el idioma inglés, no solo para ingresar al puesto, sino 
también para ascender en la empresa, en cuyo caso les 
ha requerido principalmente nivel avanzado o interme-
dio. Actualmente, un alto porcentaje de graduados, se 
encuentra cursando estudios en idioma inglés.

La mayoría de graduados representados en este es-
tudio, se desempeñan en funciones vinculadas con la 
informática, de los cuales la mayoría son programado-
res y full-stack developers. En cuanto a la fuente de 
información para conseguir el empleo formal ha sido 
por medio de contactos personales, seguido de bolsas 
de empleados.

La pandemia por Covid-19 tuvo poco impacto en el 
empleo de los graduados. La misma pandemia tam-
bién obligó a realizar cambios en la forma de realizar el 
trabajo, sobre todo al inicio donde la mayoría realizó su 
trabajo en línea, cabe recalcar que, para algunos casos 
particulares, los profesionales ya trabajaban totalmen-
te en línea desde antes de la pandemia, eso tomando 
en cuenta que hay una cuarta parte de ellos que traba-
jan para empresas extranjeras y que en muchos casos 
ya ejecutaban labores desde el teletrabajo.

Al menos un tercio de los graduados han realizado 
iniciativas de emprendimiento, la mayoría de forma in-
dividual, y la mayoría son personas que ya tienen un 
empleo y también dedican parte del tiempo al empren-
dimiento, el cual solo un 17.95% lo tienen registrado 
como una empresa.  Los emprendimientos son en su 
mayoría vinculados al área de informática, seguido por 
el sector comercio. El 15.30% de los encuestados es-
tán registrados como profesionales contribuyentes en 
el Ministerio de Hacienda.

En algunas empresas han requerido que los profesio-
nales completen estudios como maestrías o que ten-
gan cierto nivel de inglés, en algunos casos son las 
mismas empresas las que han financiado esos estu-
dios, especialmente certificaciones y cursos. La mayo-
ría de los graduados no están afiliados a ningún gre-
mio de profesionales, sin embargo, tres cuartas partes 
estarían interesados en formar parte de una asociación 

de profesionales de graduados de la carrera. Existen 
varias recomendaciones para mejorar el plan de estu-
dio de la carrera, entre las que se destacan el incorpo-
rar el idioma inglés como asignatura, priorizar el uso de 
lenguajes de programación actualizados y tecnologías 
emergentes.
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RESUMEN

Durante el primer ciclo académico de 2022 se realizó un estudio para conocer la opinión de los estudiantes sobre los efectos de la 
modalidad semipresencial en las actividades académicas desarrolladas en la Facultad Multidisciplinaria Paracentral de la Universi-
dad de El Salvador. Fue a partir de este ciclo cuando se comenzaron a incluir actividades presenciales, porque desde el inicio de la 
pandemia hasta el segundo ciclo en 2021 las actividades eran totalmente en línea.

El estudio se realizó utilizando un enfoque cuantitativo y se organizó en diferentes fases, incluida la planificación, la ejecución y el 
análisis de datos. Participaron completando la encuesta 500 estudiantes de las 12 carreras de pregrado que ofrece la Facultad, esta 
cantidad corresponde a la muestra probabilística según la totalidad de inscritos en ese ciclo.

Como parte de los resultados se evidencia que existe una serie de limitaciones en el acceso a la formación profesional en la facul-
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tad, siendo el principal problema la conectividad a internet, 
ya que un 66.2% expresó perder la señal cuando llueve o 
peor aún, más de un tercio de los estudiantes tienen dificul-
tades de cobertura lo que les impide asistir en su totalidad a 
las clases. El dispositivo que la mayoría de los estudiantes 
utilizó para conectarse a las clases fue el celular (93.8%) y 
tomando en cuenta el tamaño de las pantallas de estos dis-
positivos no siempre se garantiza la correcta visualización de 
los contenidos. A pesar de algunas situaciones no tan favo-
rables, la opinión sobre los aprendizajes obtenidos bajo la 
modalidad semipresencial es positiva (76%).

Palabras clave: Educación semipresencial, brecha digital, 
impacto en el aprendizaje, acceso a la tecnología.

ABSTRACT

A study was carried out in the 1-2022 academic cycle to de-
termine, according to the students, the effects of the blended 
modality on the academic activities carried out at the Para-
central Multidisciplinary Faculty of the University of El Sal-
vador. It was from this cycle that in-person activities began 
to be included, because from the beginning of the pandemic 
until cycle 2-2021 the activities were completely online.

The study was conducted using a quantitative approach and 
is planned in different phases including planning, execution, 
and data analysis. 500 students from the 12 undergraduate 
courses offered by the FMP-UES participated by completing 
the survey. This number corresponds to the probabilistic 
sample according to the total number enrolled in that cycle.

As part of the results, it is evident that there are a series of 
limitations in access to professional training at the faculty, 
the main problem being connectivity since 66.2% expressed 
losing the internet signal when it rains or worse, more than 
one third of students have coverage difficulties that prevent 
them from fully attending classes. The device that the majo-
rity of students used to connect to classes was the cell pho-
ne (93.8%) and taking into account the size of the screens 
of these devices, the correct visualization of the contents is 
not always guaranteed. Despite some not so favorable si-
tuations, the opinion about the learning obtained under the 
blended modality is positive (76%).

Keywords: Blended learning, digital divide, impact on learn-
ing, access to technology.

INTRODUCCIÓN

La enfermedad por coronavirus 2019 (COVID-19) es 
una infección de las vías respiratorias causada por un 
nuevo virus llamado SARS-CoV-2, el cual se propagó 
rápidamente por todo el mundo, debido a su natura-
leza reciente, existía una escasez de información que 
respaldase las mejores prácticas para el manejo de 
esta infección, y muchas preguntas aún no tienen res-
puestas definitivas (Ortiz et al., 2020), ante esta situa-
ción algunas de las medidas fueron suspender las cla-
ses presenciales esto debido a la cuarentena impuesta 
por la pandemia desde el marzo de  2020, como res-
puesta a la declaratoria de pandemia por la OMS el 11 
de marzo de ese año, que obligó al sistema educativo 
a cambiar repentinamente hacia un modelo a distancia. 
Pronto se hicieron evidentes algunas limitaciones de 
este nuevo sistema, como la baja calidad del aprendi-
zaje, dificultades para mantener la atención, una carga 
de trabajo excesiva y fatiga física (Campos, 2021).

Según (Cabezas-Heredia et al., 2021), el confinamien-
to, el cambio al teletrabajo, la intensidad y sobrecarga 
laboral, y la responsabilidad asociada al rol desem-
peñado pueden generar consecuencias emocionales, 
cognitivas y conductuales que se traducen en estrés, 
relacionándose con los factores psicosociales de esta 
nueva modalidad de trabajo que incluye el uso de las 
tecnologías para facilitar el proceso de aprendizaje y la 
comunicación de docentes y  estudiantes, de ahí la ne-
cesidad de explorar un poco el tema de las tecnologías 
y su importancia como herramienta que media en los 
procesos educativos.

Las Tecnologías de la Información y la Comunicación 
(TIC) han experimentado un desarrollo notable en las 
últimas décadas y han tenido un impacto profundo en 
la sociedad. Este impacto ha generado dos conceptos 
nuevos que amplían y reflejan la creciente influencia 
de las tecnologías en nuestra vida cotidiana y en nues-
tra interacción con el mundo que nos rodea: las Tecno-
logías de las Relaciones, la Información y las Comu-
nicaciones (TRIC) (Bernal-Meneses et al., 2019) y las 
Tecnologías del Aprendizaje y el Conocimiento (TAC) 
(Palma, 2019).

Ambos conceptos resaltan la noción de que las TIC 
desempeñan un papel en la adquisición de conoci-
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miento y el aprendizaje, además de su función tra-
dicional de informar, comunicar y facilitar relaciones 
sociales en relación con todas estas variantes de las 
nuevas tecnologías ha aparecido la idea de “brecha di-
gital” (Hoffman & Novak, 2001)

Los docentes han tenido que adaptarse a nuevas es-
trategias y herramientas educativas, lo que ha llevado 
a la integración de las Tecnologías de la Información y 
la Comunicación (TIC) como componentes esenciales 
en el proceso de enseñanza. (De Castro De Castro et 
al., 2022)

Existe una diferencia notable en el uso de Internet en-
tre profesores y estudiantes, y esta brecha se amplía 
aún más cuando se trata de profesores de mayor edad 
que no están tan familiarizados con el uso de compu-
tadoras e Internet. Cuando esto se traslada al entorno 
educativo, los profesores pueden percibir que Internet 
no desempeña un papel significativo en el proceso de 
enseñanza-aprendizaje. Esto se debe a que los estu-
diantes tienden a copiar tareas de la Internet, toman-
do fragmentos de texto de manera literal, en lugar de 
recurrir a fuentes bibliográficas. El Internet se ha con-
vertido en la fuente principal de información para los 
estudiantes, desplazando así el uso de recursos físicos 
en las bibliotecas, como se observa en la realidad edu-
cativa actual (Acuña, 2008).

Los avances más notables en la innovación educati-
va a nivel mundial se están produciendo gracias a la 
implementación de plataformas digitales en el ámbito 
educativo (Decuypere et al., 2021), no obstante, exis-
te una brecha digital, y aunque los primeros estudios 
sobre la “brecha digital” se enfocaron en aspectos 
socioeconómicos que aún tienen relevancia en la ac-
tualidad, especialmente en sociedades con marcadas 
disparidades económicas entre sus habitantes (Palma, 
2019), también implica otros aspectos como las com-
petencias necesarias existentes sobre el uso de los re-
cursos tecnológicos, ya que la brecha digital no solo 
implica el acceso a las tecnologías, sino que también 
su aplicación.

Los indicadores de calidad en la formación en entornos 
virtuales promueven el uso efectivo de estadísticas, 
especialmente aquellas que ayudan a definir el con-
texto en el que se implementa y evalúa la calidad. Por 

esta razón, los análisis descriptivos son herramientas 
valiosas para comprender las razones detrás del éxito 
o el fracaso en la calidad de la formación en ambientes 
virtuales. (Ardila-Rodríguez, 2011). En ese sentido por 
ejemplo en Colombia, según un estudio de Pinto-San-
tos et. al. (2022), uno de los principales usos del in-
ternet era acceder a plataformas educativas, así como 
buscar información para tareas y la comunicación con 
los compañeros.

La incorporación de Tecnologías Emergentes (TE) en 
la educación implica una reevaluación de los métodos 
de enseñanza. No obstante, no estamos presenciando 
una revolución inmediata en la enseñanza, sino más 
bien un cambio gradual y continuo en el que las tecno-
logías emergentes se integran poco a poco en la prác-
tica educativa convencional. La esencia de la formación 
en entornos virtuales va más allá de simplemente de-
mostrar habilidades y competencias en el uso de nue-
vas tecnologías en el aula; estas tecnologías no deben 
considerarse únicamente como herramientas para los 
educadores, sino como un tema de reflexión más am-
plio sobre cómo accederemos al conocimiento en el 
futuro. Es decir, cómo las TE influirán en nuestro pen-
samiento, en la forma en que abordamos problemas, 
en la toma de decisiones, en el aprendizaje y, en última 
instancia, en la educación en su conjunto (Ardila-Ro-
dríguez, 2011).

Desde que la pandemia de Covid-19 se extendió por 
todo el mundo, la educación se ha enfrentado a uno de 
los desafíos más significativos: el cierre de escuelas y 
la necesidad de adaptar todos los niveles del sistema 
educativo a la modalidad en línea. Esta transición pre-
sentó desafíos significativos para profesores, estudian-
tes y las propias instituciones, ya que requirió ajustes 
rápidos en la planificación de cursos, la capacitación en 
tecnología y la adaptación de la dinámica educativa. 
La experiencia puso de manifiesto la importancia de la 
flexibilidad y la capacidad de adaptación en el ámbito 
educativo, así como la necesidad de mejorar la infraes-
tructura y los recursos para la educación en línea en el 
futuro (Casero Béjar & Sánchez Vera, 2022).

METODOLOGÍA

El estudio sobre algunos de los efectos generados en 
las actividades académicas de la FMP, a partir de la 
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implementación de la modalidad de atención semipre-
sencial en el contexto de las medidas adoptadas por el 
COVID-19, se realizó mediante un enfoque cuantitati-
vo, organizando las actividades del estudio en distintas 
fases, tales como: planeación, ejecución y análisis de 
los datos durante las cuales se contó con apoyo técni-
co de un equipo de estudiantes.

Fase de planeación: En esta fase se diseñó el instru-
mento para la recolección de los datos y la definición 
de las estrategias de la investigación, teniendo esto 
en cuenta para facilitar la participación del sector es-
tudiantil. El instrumento de investigación fue un cues-

Tabla 1

Población total de estudiantes inscritos en el ciclo II-2022 y muestra por carrera.

𝑛𝑛 =
𝑁𝑁𝑍𝑍2𝑝𝑝𝑞𝑞

𝑒𝑒2(N − 1) + 𝑍𝑍2𝑝𝑝𝑞𝑞
 (1)

tionario con preguntas cerradas, que fue validado y 
ajustado previamente. 

A partir de los datos de todos los estudiantes inscri-
tos en el ciclo II-2022 (Tabla 1), se aplicó la fórmula 
para calcular la muestra de una población finita, con 
99% del nivel de confianza y 5% de margen de error. 
(Ecuación 1)

Dando como resultado: n= 500

Fase de ejecución: El cuestionario se  se hizo en forma-
to electrónico utilizando Google Forms, y la encuesta 
fue dirigida a la población estudiantil por medio de las 
diferentes plataformas de comunicación utilizadas por 
el personal Docente, esto debido a que el Centro de 
Estudios de Opinión Pública de la Facultad (CEOP), 
coordinó con docentes de los distintos niveles de cada 
una de las carreras la selección de los estudiantes que 
participaron en la muestra requerida, el periodo en que 

fueron recolectados los datos fue desde el 20 de sep-
tiembre hasta el 20 de octubre de 2022.

Fase de procesamiento de datos:  la información ob-
tenida a través del formulario de Google se descargó 
en formato Excel, posteriormente la base de datos fue 
procesada en el software estadístico PSPP, realizando 
el análisis de frecuencia y cruces de variables. Los re-
sultados fueron ordenados en apartados, presentando 
la información cuantitativa en cuadros y gráficos, con 
su respectivo análisis.
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Tabla 2      

Población estudiantil por carrera y nivel. FMP-UES, 2022.

(2.6%), el 1.6% lo conforma Profesorado en Educación 
Inicial y Parvularia y el 0.8% es del Profesorado en 
Biología para Tercer Ciclo de Educación Básica y Edu-
cación Media.

La Figura 1 muestra que del total de la población par-
ticipante en el estudio, más de la tercera parte (35.6%) 
utiliza paquetes de internet prepago para realizar ac-
tividades académicas (Esta es una modalidad de in-
ternet brindada por las compañías telefónicas donde 
el acceso a internet se limita a una cantidad de datos 
de descarga y subida por un período determinado, es-
tas dos variables determinan el valor del paquete de 
internet), el 28% utiliza internet residencial entre 5 y 
10 megas de velocidad, un 19.6% utiliza internet re-
sidencial menor de 5 megas, el 13.8% ocupa internet 
residencial mayor de 10 megas y un 3% ocupa plan 
pospago en las actividades académicas.

RESULTADOS

Nivel académico

Al ordenar la población por carrera (Tabla 2), los ma-
yores porcentajes se observan en las carreras: Inge-
niería de Sistemas Informáticos (18%), Licenciatura en 
Trabajo Social (16.4%), Licenciatura en Administración 
de Empresas (16%) y Licenciatura en Contaduría Pú-
blica (13.4%). En menor medida se tiene población 
estudiantil en las carreras: Licenciatura en Enseñanza 
de Idiomas Extranjeros, Especialidad Inglés-Francés 
(8.8%), Ingeniería Agronómica (8%), Ingeniería Agroin-
dustrial (6%), Profesorado en Idioma Inglés para Tercer 
Ciclo de Educación Básica y Educación Media (5.6%), 
Profesorado en Educación Básica para Primero y Se-
gundo Ciclos (2.8%), Profesorado en Matemática para 
Tercer Ciclo de Educación Básica y Educación Media 



Revista Jiboa •  Junio • Diciembre 2023  • San Vicente, El Salvador, C.A. • 1(1) • pp. 24-34

Jossué Humberto Henríquez García, María Inés Dávila Medina

29

Figura 1

Equipos, conectividad y costo informático.
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Figura 2

Población estudiantil por área de residencia y tipo de conexión a internet para realizar actividades académicas, en frecuencia. FMP-
UES, 2022.
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La Figura 2, muestra la cobertura a internet en función 
del área de residencia, en donde, 140 estudiantes uti-
lizan internet residencial entre 5 y 10 megas, y al ana-
lizar de acuerdo al área de residencia se observa que 
el 76.43% reside en el área urbana y el 23.57% en el 
área rural. Asimismo, 69 estudiantes ocupan internet 
residencial mayor de 10 megas, de esta población, el 
76.81% residen en el área urbana y el 23.19% en el 
área rural.

De 98 estudiantes que utilizan internet residencial me-
nor de 5 megas, el 67% habita en el área urbana y el 
31% en el área rural. A su vez, 178 estudiantes utilizan 
paquetes de datos prepago para realizar las activida-
des académicas, de este conjunto, el 74.72% reside en 
el área urbana y el 25.28% en el área rural. Mientras 
que de 15 estudiantes que ocupan plan pospago en 
sus actividades académicas, el 20% vive en el área ur-
bana y el 80% en el área rural.
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realizar las actividades virtuales se tiene que 331 es-
tudiantes expresaron fallas de la señal cuando llueve, 
184 estudiantes manifestaron que hay dificultades de 
cobertura, para 77 estudiantes el costo de los paque-
tes prepago representa una dificultad, 62 afirmaron te-
ner que desplazarse a algún lugar para obtener señal 
y 38 estudiantes enfrentaron la situación de que no 
había disponibilidad de adquirir paquetes de internet 
o crédito para usar el internet en el móvil en la zona. 
Es necesario mencionar que un sector de la población 
estudiantil manifestó haber enfrentado varias de estas 
dificultades a la vez. (Figura 4)
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Figura 3

Población estudiantil según costo mensual de mantener activo el servicio de internet para las actividades académicas, en porcen-
taje. FMP-UES, 2022.

Al indagar el costo mensual para mantener activo el 
servicio de internet que utiliza en las actividades aca-
démicas se tiene que, el 34.4% de estudiantes par-
ticipantes en esta encuesta gasta entre US $20.50 y 
US $30.00; el 33.8% de estudiantes gasta entre US 
$10.50 y US $20.00; el 19.4% gasta entre US $30.50 
y US $40.00; el 9.2% gasta US $10.00 o menos en 
internet, y el 3.2% de estudiantes gasta más de US 
$40.00. (Figura 3)

Principales dificultades de conexión para realizar 
sus actividades

Al analizar las principales dificultades de conexión para 
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Figura 4

Población estudiantil según dificultades de conexión para realizar sus actividades virtuales, en frecuencia. FMP-UES, 2022.
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Dispositivos electrónicos que disponen para comu-
nicarse y dar seguimiento a las actividades acadé-
micas

Al preguntar a la población estudiantil sobre el tipo de 
dispositivo electrónico que posee para comunicarse y 
dar seguimiento a las actividades académicas (Figu-
ra 5), 469 estudiantes afirmaron que utilizan teléfono 
celular, 321 aseveraron que utilizan laptop, 49 dijeron 
utilizar computadora de escritorio, 18 respondieron 
que utilizan Tablet y 1 persona mencionó utilizar otro 
tipo de dispositivo. Cabe mencionar que el 28.2% de 
la población encuestada afirma que únicamente utiliza 

teléfono celular para dar seguimiento a las actividades 
académicas, además se destaca que el 53.2% utiliza 
dos tipos de dispositivos: teléfono celular y laptop.

La población estudiantil afirma que ha enfrentado difi-
cultades para mantener su asistencia a las actividades 
académicas (Figura 6), entre las principales dificultades 
se tiene: problemas de conectividad a internet (311 
estudiantes), incremento de responsabilidades en el 
hogar (154 estudiantes), el costo del servicio para dis-
poner de internet (74 estudiantes) y el incremento de 
actividades en el trabajo (57 estudiantes).

Figura 5

Población estudiantil por tipo de dispositivo electrónico que posee para dar seguimiento a las actividades académicas, en frecuen-
cia. FMP-UES, 2022.
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Dificultades que enfrenta la población estudiantil para mantener asistencia a actividades académicas, en frecuencia. FMP-UES, 
2022.
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Al consultar a la población estudiantil sobre las pla-
taformas de educación en línea que utiliza el personal 
docente de la Facultad para el desarrollo de las clases 
(Figura 7), se observa que 471 estudiantes afirman el 
uso de Campus Virtual, 312 aseveran el uso de Class-
room y 8 mencionaron Schoology. Aunque una parte 
del personal docente utilizó más de una plataforma, 
se destaca que el 31.2% de estudiantes mencionaron 
que el personal docente únicamente utilizó el Campus 
Virtual, mientras que el 53% de estudiantes afirmaron 
que sus docentes utilizaron dos plataformas: Campus 
Virtual y Classroom. Además, casi la totalidad de los 
docentes utilizaron Google Meet como herramienta de 
videoconferencia para las clases realizadas de mane-

ra síncrona, las cuales en su mayoría eran grabadas y 
luego colocadas en el campus.

Dificultades para mantenerse en las actividades 
académicas

La población estudiantil enfrenta diferentes dificul-
tades para mantener la asistencia a las actividades 
presenciales (Figura 8), por ejemplo: 239 estudiantes 
afirmaron que el transporte es poco frecuente, 182 es-
tudiantes expusieron dificultades debido a la situación 
económica, 110 mencionaron el temor a la delincuen-
cia, 109 afirmaron que la clases terminan muy tarde 
y se dificulta el retorno a la casa, 74 estudiantes re-
conocieron tener temor por el régimen de excepción 
y 48 estudiantes afirmaron que trabajan y no tienen 
disponibilidad de asistir a la Facultad.

Figura 7

Plataforma de educación en línea que utiliza el personal docente. FMP-UES, 2022.
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Dificultades que enfrenta la población estudiantil para mantener la asistencia a las actividades presenciales, en frecuencia. FMP-
UES, 2022.
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Valoración del resultado de aprendizaje en la mo-
dalidad de educación semipresencial.

Sobre el resultado en el aprendizaje en la modalidad 
de educación semipresencial (Figura 9), un total de 
226 de la población estudiantil aseguró que es “bue-
no” representando un 53.2%, 114 consideran que es 
“excelente” representando el 22.8%, 102 consideran 
que “regular” representando el 20.4%, 8 calificó como 
“malo” representando el 1.6%, 5 calificó como “pési-
mo” representando un 1%, y un total de 5 no respon-
dió, representando el 1%.

y en el caso de la parte virtual se enfatiza el uso del 
campus virtual de la UES y Google Meet como parte 
de las plataformas que permitieron la comunicación 
entre docentes y estudiantes. 
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CONCLUSIONES

La implementación de la modalidad de educación se-
mipresencial implementada en la FMP ha profundi-
zado las limitaciones en el acceso a la formación en 
estudiantes de la Facultad, debido a las condiciones de 
conectividad a internet y a la situación socioeconómica 
de la población estudiantil.

Existen varias limitantes de acceso a internet por una 
cantidad considerable de estudiantes, tomando en 
cuenta que muchos de ellos provienen de la zona rural, 
donde existen problemas de cobertura, de la misma 
manera, son quienes tienen mayor dificultad de movili-
dad por el tema de los horarios del transporte público. 

A pesar de algunas dificultades, hay una valoración 
positiva sobre la modalidad de educación semi pre-
sencial. Para la parte presencial se destaca la impor-
tancia que tiene el desarrollo de actividades prácticas 
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RESUMEN

Objetivo: Investigar el conocimiento y la opinión de la comunidad estudiantil de la Facultad Multidisciplinaria Paracentral acerca 
del régimen de excepción implementado por el gobierno. Metodología: La investigación se desarrolló bajo un enfoque cuantitativo, 
utilizando la técnica de la encuesta, con una muestra estratificada de 324 estudiantes de las 12 carreras de la Facultad, tomando 
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como criterio de inclusión la equidad de género. Resultados: 
Del total de personas encuestadas sobre la implementación 
del régimen de excepción, menos de la mitad tiene conoci-
miento sobre esta situación, no obstante, sólo el 30% ex-
presó conocer las medidas específicas sobre las restricciones 
a derechos. Se destaca que el 81.7% afirmó conocer sobre 
detenciones sin investigación realizadas en este contexto. 
Más del 50% de la población estudiantil expresó una opi-
nión favorable sobre la inversión en el régimen de excepción 
y un poco más del 40% afirmó que ha generado poco o nada 
de temor en la comunidad universitaria. Asimismo, más del 
50% se expresó desfavorablemente ante el incremento del 
presupuesto de defensa y la reducción del presupuesto en 
educación. Además, la mayor parte de la población expre-
só una opinión desfavorable sobre la forma en que se están 
realizando las capturas. Se destaca que el 76.5% de la po-
blación encuestada reconoció un mejoramiento en la segu-
ridad y el 74.9% identificó que ya las pequeñas y medianas 
empresas ya no pagan extorsiones; mientras que más del 
50% de la población reconoce como desventajas: la muerte 
de personas inocentes, la violación de derechos humanos, la 
intimidación y represión por parte de las fuerzas militares, y 
el aumento de la posibilidad de ser detenido. Conclusión: La 
comunidad estudiantil de la Facultad Multidisciplinaria Para-
central de la Universidad de El Salvador tiene poco conoci-
miento sobre la implementación e inversión de recursos en el 
régimen de excepción. Aunque se identifica una opinión fa-
vorable sobre la inversión en el régimen, esta situación cam-
bia al considerar el incremento del presupuesto de defensa 
y la reducción del presupuesto en educación. En su mayoría 
la población estudiantil reconoce que la implementación del 
régimen de excepción ha generado ventajas en términos 
de seguridad, pero también se identifican desventajas en el 
cumplimiento de los derechos humanos.

Palabras clave: Universidad de El Salvador, Régimen de 
excepción, Derechos Humanos, Autoritarismo, Democracia

ABSTRACT

Objective: Investigate the knowledge and opinion of the 
student community of the Facultad Multidisciplinaria Para-
central about the exception regime implemented by the 
government. Methodology: The research was developed 
under a quantitative approach, using the survey technique, 
with a stratified sample of 324 students from the 12 courses 
of the Faculty, taking gender equity as an inclusion criteri-
on. Results: Of the total number of people surveyed about 

the implementation of the exception regime, less than half 
are aware of this situation; however, only 30% expressed 
knowledge of the specific measures regarding restrictions 
on rights. It is notable that 81.7% claimed to know about 
arrests without investigation carried out in this context. More 
than 50% of the student population expressed a favorable 
opinion about the investment in the exception regime and a 
little more than 40% stated that it has generated little or no 
fear in the university community. Likewise, more than 50% 
expressed themselves unfavorably regarding the increase in 
the defense budget and the reduction in the education bud-
get. Furthermore, most of the population expressed an unfa-
vorable opinion about the way in which the captures are be-
ing carried out. It is highlighted that 76.5% of the population 
surveyed recognized an improvement in security and 74.9% 
identified that small and medium-sized companies no lon-
ger pay extortions; while more than 50% of the population 
recognizes as disadvantages: the death of innocent people, 
the violation of human rights, intimidation and repression by 
the military forces, and the increased possibility of being ar-
rested. Conclusion: The student community of the Facultad 
Multidisciplinaria Paracentral of the Universidad de El Sal-
vador has little knowledge about the implementation and 
investment of resources in the emergency regime. Although 
a favorable opinion is identified regarding investment in the 
regime, this situation changes when considering the increase 
in the defense budget and the reduction in the education 
budget. The majority of the student population recognizes 
that the implementation of the emergency regime has gener-
ated advantages in terms of security, but disadvantages are 
also identified in compliance with human rights.

Keywords: Universidad de El Salvador, Exceptional regime, 
Human Rights, Authoritarianism, Democracy

INTRODUCCIÓN

En diferentes momentos de la historia salvadoreña, el 
país ha estado sumido en acontecimientos que mues-
tran la violencia que afecta a la mayoría de la pobla-
ción, con mayor énfasis en comunidades en situación 
de mayor vulnerabilidad socioeconómica. 

El último siglo de su historia se caracteriza, 
justamente, por un nivel de violencia eleva-
do, cuyos antecedentes se encuentran en las 
luchas campesinas de finales del siglo dieci-
nueve para evitar la privatización de las tierras 
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comunales y ejidales de los pueblos […] El año 
de 1932, conocido como “la matanza”, es el 
primer hito de esa violencia rural que hunde 
sus raíces en la constitución de la oligarquía 
cafetalera. Del campo, la violencia pasó a la 
ciudad en la década de los cuarenta […] Las 
protestas y los levantamientos populares 
siempre han sido reprimidos dura y cruelmen-
te. (Cardenal & González, 2002, p. 199)

El Salvador había alcanzado reconocimiento a nivel in-
ternacional como uno de los países más violentos (Hu-
man Rights Watch & Cristosal, 2022, p. 20). De hecho, 
el 27 de marzo de 2022 se registró como uno de los 
días más violentos durante el período de este gobierno 
(Molina & Rubio, 2021). 

[…] la Asamblea Legislativa decretó en mar-
zo un estado de excepción que luego prorro-
gó durante nueve meses —seguía en vigor al 
concluir el año— y modificó numerosas leyes 
como respuesta a un aumento notable de 
los homicidios presuntamente cometidos por 
pandillas. (Amnistía Internacional, 2023, p. 
182).

De acuerdo con el gobierno salvadoreño, el estado de 
excepción está implementado para la reducción de 
homicidios por grupos pandilleriles, no obstante, di-
ferentes organizaciones de derechos humanos están 
denunciando cientos de casos de capturas arbitrarias 
y violación a los derechos humanos (Amnistía interna-
cional, 2023; Cristosal, 2023; Human Rights Watch, 
2022; OUDH, 2023). 

Si el régimen de excepción fuera implementado con 
justicia y respeto, la población estaría más segura y de 
acuerdo ante esta ejecución, pero actualmente privan 
de libertad a personas inocentes que son sometidas a 
malos tratos y torturas que pueden ocasionar hasta la 
muerte, además, no se ha llevado el debido proceso 
del derecho a la defensa, ya que esta garantía procesal 
actualmente se les es negada. 

Debe tenerse muy presente que, […] las per-
sonas detenidas bajo “el régimen” han sufrido, 
en su mayoría, detenciones arbitrarias, tortu-
ras, tratos crueles, inhumanos y degradantes 
durante la etapa de la detención administra-

tiva. Pero estas condiciones se prolongan in-
definidamente al ser sometidas a procesos 
judiciales también violatorios de sus derechos. 
(Cristosal, 2023, p. 60)

El 26 de enero de 2023, el Consejo Superior Uni-
versitario (CSU) de la Universidad de El Salvador, se 
pronunció ante la captura de dos estudiantes de la 
Facultad de Ciencias Agronómicas, así como también, 
de la madre de tres estudiantes de la Facultad de In-
geniería y Arquitectura y de los cinco líderes sociales 
provenientes de Santa Marta. Mediante este escrito, 
el CSU expuso que el régimen de excepción se utili-
za como recurso para enfrentar peligros a la nación, 
pero también se afirma que “no debe comprometer el 
respeto irrestricto a los Derechos Humanos”. (Acuerdo 
No. 048-2021-2023 V-2 del Consejo Superior Uni-
versitario) Asimismo, el CSU solicitó la revisión de esta 
medida y analizar si las situaciones que justificaron la 
implementación aún están presentes.

En la actualidad las detenciones ya no requieren de 
una orden judicial, ya que por el simple hecho de que 
una persona sea señalada de forma anónima, está pro-
pensa a ser detenida. 

Muchas detenciones se han realizado en gran medida 
sobre la base de la apariencia física o el hecho de que 
las personas vivan en comunidades de bajos ingresos 
o controladas por pandillas, o de evidencias cuestio-
nables como llamadas anónimas y denuncias en las 
redes sociales. (Human Rights Watch, 2022, p. 65)

Al observar el manejo que el actual gobierno está 
dando al régimen de excepción, se podría afirmar un 
carácter permanente e indefinido, teniendo una contra-
dicción con lo que rige la Constitución de la República 
de El Salvador sobre un régimen (Artículo 30 Consti-
tucional), es por ello que se podría afirmar que se está 
implementando una política que no resuelve la proble-
mática de la violencia, pero si afecta de forma directa a 
la población salvadoreña. 

El período anual 2022 se ha caracterizado, 
fundamentalmente, por las graves y siste-
máticas violaciones de derechos humanos 
sucedidas en el marco del RE y las reformas 
draconianas a las leyes penales, atribuidas a 
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distintas instituciones del Estado: PNC, Fuer-
zas Armadas, FGR, Órgano Judicial, IML, y la 
DGCP, las cuales permanecen en la impuni-
dad, sin investigación ni deducción de respon-
sabilidades legales. (OUDH, 2022, p. 191)

Mediante del régimen de excepción el ejercicio de de-
mocracia ha sido suspendido, además se han vulnera-
do los derechos humanos de cientos de personas y las 
autoridades de seguridad no han dado respuesta ante 
las capturas arbitrarias de personas inocentes, lleván-
dolos sin ninguna orden que explique las causas de 
su arresto. El régimen de excepción está consolidando 
un sistema autoritario, ya que durante este período el 
gobierno central está tomando decisiones contrarias a 
una democracia, obstaculizando el acceso a la infor-
mación pública con declaratorias de reserva, limitando 
la transparencia y dejando de lado la participación ciu-
dadana. 

El régimen de excepción no solo ha permiti-
do suspender garantías constitucionales sino 
además ha eliminado controles legales sobre 
procesos administrativos para el uso de fon-
dos públicos y contrataciones del Estado y el 
derecho al acceso a la información pública. Es 
decir, ha fomentado la falta de transparencia 
y rendición de cuentas sobre el manejo de los 
recursos públicos. (WOLA, 2022)

Esta situación está afectando a la mayoría de la pobla-
ción salvadoreña, por lo que se considera necesario co-
nocer las opiniones de la comunidad estudiantil que se 
está formando como profesional de la UES (compro-
metida con el desarrollo nacional) y que deberá asumir 
responsabilidades en la sociedad.

METODOLOGÍA

La investigación se desarrolló bajo un enfoque cuan-
titativo, teniendo como objetivo: investigar el conoci-
miento y la opinión de la comunidad estudiantil de la 
Facultad Multidisciplinaria Paracentral (FMP) acerca 
del régimen de excepción implementado por el go-
bierno. Se utilizó como técnica de investigación la en-
cuesta, elaborando un cuestionario como instrumento 
para la recolección de datos con preguntas cerradas, 
las cuales fueron dirigidas a una muestra de 324 estu-
diantes, calculada para una población finita, teniendo 
como dato que la población estudiantil de las 12 ca-
rreras de la Facultad Multidisciplinaria Paracentral de 
la Universidad de El Salvador para el ciclo I-2023 era 
de 2,072 estudiantes (Tabla 1). La muestra se calculó 
con un nivel de confianza de 95% y un margen de error 
de 5% (Ecuación 1).

(1)

Carrera 
Número de 
estudiantes 

% 
Muestra por 

carrera 

Ingeniería de Sistema Informáticos 372 17.95% 58 

Licenciatura en Contaduría Pública 243 11.73% 38 

Licenciatura en Administración de Empresas 315 15.20% 49 

Licenciatura en Trabajo Social 325 15.69% 51 

Profesorado en Educación Básica 56 2.70% 9 

Profesorado en Educación Inicial y Parvularia 38 1.83% 6 

Profesorado en Idioma Inglés 81 3.91% 13 

Profesorado en Matemáticas 54 2.61% 8 

Profesorado en Biología 6 0.29% 1 

Licenciatura en Enseñanza de Idiomas Extranjeros 292 14.09% 46 

Ingeniería Agronómica 173 8.35% 27 

Ingeniería Agroindustrial 117 5.65% 18 

Total 2072 100% 324 

 

Tabla 1

Población estudiantil inscrita en la Facultad Multidisciplinaria Paracentral en el ciclo I-2023 y muestra por carrera

𝑵𝑵𝒁𝒁𝟐𝟐𝒑𝒑𝒑𝒑
𝒆𝒆𝟐𝟐(𝑵𝑵− 𝟏𝟏) + 𝒁𝒁𝟐𝟐𝒑𝒑𝒑𝒑

 n=
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Además, se realizó un muestreo estratificado, por ca-
rrera, tomando como criterio de inclusión la equidad de 
género al momento de aplicar el cuestionario. Los da-
tos fueron analizados con el programa PSPP.

RESULTADOS

Conocimiento de la población estudiantil de la 
Facultad Multidisciplinaria Paracentral sobre la 
implementación del régimen de excepción 

El primer aspecto que se exploró en este estudio fue el 
conocimiento de la población estudiantil de la Facul-
tad Multidisciplinaria Paracentral sobre el régimen de 
excepción que se está implementando en El Salvador, 
desde marzo de 2022, obteniéndose que del total de 
la población participante en este estudio (Figura 1), el 
56.6% conoce la suspensión del derecho de circular o 
transitar, el 57.5% identifica la suspensión de la liber-
tad de reunión y el 50.2% reconoce la suspensión de 
la privacidad de las comunicaciones.

Del total de población encuestada sobre casos de 
detenciones y la inversión de fondos públicos en el 
contexto del régimen de excepción (Figura 2) se en-
contró que el 81.7% de estudiantes conoce sobre el 
incremento de detenciones sin investigación, el 46.2% 
conoce acerca de los casos de estudiantes detenidos 
arbitrariamente y sólo un 12.8% de estudiantes afir-
maron conocer que en el marco del régimen de ex-
cepción se han detenido a defensores ambientales de 
la comunidad Santa Marta, de Cabañas. Mientras que 
un 30% de estudiantes tienen conocimiento sobre la 
inversión de fondos públicos asignados para el Plan 
Control Territorial. 

Opinión de la población estudiantil de la Facultad 
Multidisciplinaria Paracentral sobre la implemen-
tación del régimen de excepción 

Como segundo aspecto incluido en este estudio, se in-
dagó la opinión de las y los estudiantes de la Facultad 
sobre la implementación del régimen de excepción, 
cuyos resultados se detallan a continuación.

Se preguntó a la población estudiantil en qué medi-
da está de acuerdo con que el régimen de excepción 
es una buena inversión en seguridad (Figura 3), ob-
teniéndose que el 21.1% expresa un total acuerdo y 
el 35.5% está muy de acuerdo, mientras que el 5.2% 
está totalmente en desacuerdo y un 6.4% expresó es-
tar en desacuerdo. 

Cuando se preguntó a la población estudiantil sobre el 
nivel de temor que el régimen de excepción ha gene-
rado en la comunidad universitaria (Figura 4), el 7.6% 
respondió completamente y el 15.6% afirmó que ha 
generado mucho temor, mientras que para el 14.1% 
no ha generado temor y el 32.4% aseguró que ha ge-
nerado poco temor.

Del total de personas que expresaron su opinión sobre 
que se incremente el presupuesto para la defensa y 
se reduzca el presupuesto en educación (Figura 5), el 
6.4% está totalmente de acuerdo y el 14.1% de estu-
diantes está muy de acuerdo, mientras que el 37.6% 
está en desacuerdo y el 19.6% está totalmente en 
desacuerdo.

A partir de los datos expuestos en las Figuras 3, 4 y 
5, se observa que más del 50% de la población estu-
diantil expresó una opinión favorable sobre la inver-

Figura 1

Población estudiantil de la FMP que conoce derechos que 
han sido suspendidos bajo el régimen de excepción

Figura 2

Población estudiantil de la FMP que conoce sobre casos de 
detenciones y la inversión de fondos públicos en el contexto 
del régimen de excepción
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sión en el régimen de excepción y un poco más del 
40% afirmó que ha generado poco o nada de temor en 
la comunidad universitaria, pero su opinión es desfa-
vorable si se plantea el incremento del presupuesto de 
defensa y la reducción del presupuesto en educación. 

Al indagar el nivel de acuerdo en que la población 
estudiantil considera justificable que en el marco del 
régimen de excepción se den capturas arbitrarias para 
mejorar la seguridad del país (Figura 6), se obtuvo que 
el 5.8% está totalmente de acuerdo y el 18.7% está 
muy de acuerdo; mientras que el 11.3% manifestó to-

Figura 3

Nivel en que la población estudiantil de la FMP expresa acuerdo con que el régimen de excepción es una buena in-
versión en seguridad

Figura 4

Nivel en que la población estudiantil de la FMP considera que el régimen de excepción ha generado temor en la comunidad uni-
versitaria

Figura 5

Nivel en que la población estudiantil de la FMP expresa acuerdo con que se incremente el presupuesto para la defensa y se reduzca 
el presupuesto en educación
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tal desacuerdo y el 34.9% expresó desacuerdo.

Según los resultados obtenidos (Figura 7), el 3.1% de 
la población estudiantil expresó total acuerdo en que 
se justifica que en el marco del régimen de excepción 
las personas detenidas no cuenten con un juicio en 
tiempo y forma, y el 10.1% afirmó estar muy de acuer-
do con esta situación; por su parte, el 18.0% se mos-
tró en total desacuerdo y el 45.9% manifestó estar en 
desacuerdo.

Al preguntar a la población estudiantil en qué medida 

considera justificable que en el marco del régimen de 
excepción se detenga a personas con tatuajes artís-
ticos (Figura 8), se tiene que el 2.8% manifestó estar 
totalmente de acuerdo y el 4.9% expresó estar muy 
de acuerdo; por otro lado, el 27.8% afirmó estar total-
mente en desacuerdo y el 46.2% manifestó su des-
acuerdo.

Asimismo, se indagó el nivel en que la población es-
tudiantil considera justificable la captura de personas 
por una llamada anónima (Figura 9), obteniéndose que 
el 2.4% está totalmente de acuerdo y el 8.3% afir-

Figura 6

Nivel en que la población estudiantil de la FMP considera justificable que en el marco del régimen de excepción se den capturas 
arbitrarias para mejorar la seguridad del país

Figura 7

Nivel en que la población estudiantil de la FMP considera justificable que en el marco del régimen de excepción las personas dete-
nidas no cuenten con un juicio en tiempo y forma
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mó estar muy de acuerdo; mientras que el 27.2% de 
estudiantes dijo estar totalmente en desacuerdo y el 
38.2% señaló estar en desacuerdo.

Al observar los resultados de las Figuras 6, 7, 8 y 9, 
se puede apreciar que la mayor parte de la población 
estudiantil de la Facultad Multidisciplinaria Paracentral 
tiene una opinión desfavorable sobre la forma en que 
se están realizando las capturas en el contexto del ré-
gimen de excepción.

Opinión de la población estudiantil de la Facultad 
Multidisciplinaria Paracentral sobre las ventajas y 
desventajas de la implementación del régimen de 
excepción 

El tercer aspecto abordado en este estudio fue la opi-

nión sobre las ventajas y desventajas que identifica la 
población estudiantil de la Facultad Multidisciplinaria 
Paracentral, obteniéndose los siguientes resultados. 

La comunidad universitaria percibe algunas ventajas 
de la implementación del régimen de excepción (Fi-
gura 10), destacándose que el 76.5% de la población 
encuestada afirmó que se ha tenido un mejoramiento 
en la seguridad, el 74.9% expresó como una ventaja 
que las pequeñas y medianas empresas ya no pagan 
extorsiones, el 69.1 % explicó la ventaja de una menor 
incidencia delictiva y el 26% manifestó que la ventaja 
es que las instituciones del Estado están funcionando 
adecuadamente.

Sobre las desventajas derivadas de la implementa-
ción del régimen de excepción (Figura 11), el 59.9% 

Figura 8

Nivel en que la población estudiantil de la FMP considera justificable que en el marco del régimen de excepción se detenga a per-
sonas con tatuajes artísticos

Figura 9

Nivel en que la población estudiantil de la FMP considera justificable la captura de personas por una llamada anónima
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de la población encuestada mencionó la muerte de 
personas inocentes, el 59% identificó la violación de 
derechos humanos, el 57.2% afirmó como desventaja 
la intimidación y represión por parte de las fuerzas mi-
litares, el 56.9% expresó el aumento de la posibilidad 
de ser detenido y el 36.4% mencionó el debilitamiento 
de la participación ciudadana.

CONCLUSIONES

La comunidad estudiantil de la Facultad Multidiscipli-
naria Paracentral de la Universidad de El Salvador tie-
ne poco conocimiento sobre la suspensión de garan-
tías constitucionales en el marco de implementación 
del régimen de excepción, asimismo, desconoce sobre 
los casos de detenciones arbitrarias de integrantes de 

Figura 10

Ventajas de la implementación del régimen de excepción, identificadas por la población estudiantil de la FMP

Figura 11

Desventajas de la implementación del régimen de excepción, identificadas por la población estudiantil de la FMP

la comunidad universitaria y de defensores ambienta-
les. 

Se identifica como contradicción que la mayor parte de 
la población desconoce sobre la inversión de fondos 
públicos en el Plan Control Territorial, pero opina que 
el régimen de excepción es una buena inversión en se-
guridad. Sin embargo, al considerar el incremento del 
presupuesto de defensa y la reducción del presupues-
to en educación, su opinión es desfavorable.

También se puede apreciar que la mayor parte de la 
población estudiantil encuestada tiene una opinión 
desfavorable sobre la forma en que se están realizan-
do las capturas en el contexto del régimen de excep-
ción.

En términos generales, un balance entre las ventajas 
y desventajas del régimen de excepción denota que, 
aunque en su mayoría la población estudiantil recono-
ce que la implementación del régimen de excepción 
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ha generado ventajas, pues percibe un mejoramiento 
en la seguridad y la eliminación del pago de extorsio-
nes; en porcentaje menor pero también mayoritario, 
identifican como desventajas la muerte de personas 
inocentes en los penales, la violación de derechos y la 
intimidación y represión por parte de las fuerzas milita-
res. En promedio, los porcentajes de las ventajas per-
cibidas a partir de la implementación del régimen de 
excepción alcanzan un valor de 61.6%, en tanto que 
el promedio de las desventajas llega al 53.9%, lo que 
demuestra, de esta manera, una precariedad del régi-
men de excepción como política de seguridad.
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RESUMEN

Como parte de la era de la digitalización los medios de pago han cambiado en el tiempo, transformando el modo en cómo se reali-
zan las operaciones financieras; desde hace un par de décadas la modalidad de pago digital evolucionó desde las tarjetas de crédito 
hasta las transferencias electrónicas impulsadas por el auge del internet. En el año 2009 nace el Bitcoin como una alternativa de 
inversión especulativa que tiene como principal premisa la descentralización e independencia del control estatal, a través de la 
regulación de los bancos centrales. Con el paso de los años el Bitcoin se posiciona dentro del mercado de cripto activos como una 
opción atractiva para inversionistas que desean especular en los mercados financieros. Para el año 2021, el Gobierno de El Salva-
dor a iniciativa de la Presidencia de la República aprueba la Ley Bitcoin, parte de una apuesta de desarrollo financiero para el país. 
La investigación explora el impacto que ha tenido dicha medida en la población, así como la percepción y uso de la criptomoneda 
en el día a día de los salvadoreños.

Palabras Clave: Bitcoin, Criptomonedas, blockchain, criptoactivos, moneda de curso legal, billeteras electrónicas, Chivo Wallet.
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ABSTRACT

As part of the era of digitization, the means of payment have 
changed over time, transforming the way in which financial 
operations are carried out; for a couple of decades the digi-
tal payment modality evolved from credit cards to electronic 
transfers driven by the rise of the internet. In 2009, Bitcoin 
was born as a speculative investment alternative that has as 
its main premise the decentralization and independence of 
state control, through the regulation of central banks. Over 
the years, Bitcoin has been positioned within the crypto as-
set market as an attractive option for investors who want to 
speculate in the financial markets. For the year 2021, the 
Government of El Salvador, at the initiative of the Presidency 
of the Republic, approves the Bitcoin Law, with the aim of 
making it a financial development commitment for the coun-
try. The research explores the impact that this measure has 
had on the population, as well as the perception and use of 
cryptocurrency in the daily life of Salvadorans.

Keywords: Bitcoin, Cryptocurrencies, blockchain, cryptoas-
sets, legal tender, electronic wallets, Chivo Wallet.

INTRODUCCIÓN

El sistema monetario internacional ha cambiado a lo 
largo del tiempo, pasando por el patrón oro hasta lle-
gar a las monedas virtuales, cuya aparición se da con 
propiedad en 2009 con el Bitcoin. En la actualidad 
existen varios tipos de criptoactivos que han tomado 
fuerza y se utilizan en el comercio internacional para 
diversos fines (López, Rivera, Domínguez, & Sandoval, 
2019). 

Hoy en día en la economía mundial han ocurrido cam-
bios derivados de acontecimientos como la Pandemia 
por COVID-19, además del impacto de otros shocks 
externos como el conflicto ruso-ucraniano, la crisis de 
la cadena de suministros, los altos índices de inflación, 
el estancamiento generalizado de algunas de las eco-
nomías más fuertes del mundo, etc.  Todo esto ha ge-
nerado fluctuaciones de los mercados de divisas; es así 
como los criptoactivos surgen como una alternativa de 
inversión especulativa y como método de pago para 
algunas transacciones, producto de la globalización. 

En particular, la tecnología es clave en la evolución 
de los medios de pago. De la necesidad de utilizar el 
efectivo en cualquier transacción, se pasa ahora a las 

sociedades cashless, en las que soluciones como los 
pagos desde el móvil y la biometría comienzan a ser 
habituales. En resumen, la entrada de nuevos compe-
tidores ha agitado un mercado que la banca dominaba 
por completo hasta hace poco (Expansión Diario Eco-
nómico, 2023).

El Salvador es el primer país del mundo en adoptar el 
Bitcoin como una moneda de curso legal, y esta deci-
sión ha generado incertidumbre en la población salva-
doreña, debido a que es un activo digital con mucha 
fluctuación que genera desconfianza en las personas 
al momento de invertir o realizar alguna transacción 
utilizando esta criptomoneda. Por ello nace el interés 
de estudiar el comportamiento y funcionamiento del 
Bitcoin como moneda de curso legal en El Salvador.

Marco Teórico

El Bitcoin es una moneda digital o criptomoneda que 
puede utilizarse para intercambiar bienes y servicios 
como cualquier otra moneda donde es aceptada. El 
Bitcoin, de símbolo ฿ y abreviatura BTC o XBT, es una 
moneda electrónica libre y descentralizada que permi-
te la transacción directa sin ningún intermediario. Usa 
tecnología peer-to-peer o entre pares para operar sin 
una autoridad central o bancos; la gestión de las tran-
sacciones y la emisión de bitcoins es llevada a cabo de 
forma colectiva por la red. Bitcoin es de código abierto; 
su diseño es público, nadie es dueño o controla Bitcoin 
y todo el mundo puede participar (Benitez Argueta & 
Rodríguez, 2022).

Por esa razón, el bitcoin consiste en una moneda vir-
tual generada de forma descentralizada, por un único 
organismo, sin control de parte de algún gobierno y 
de un carácter anónimo. Esta moneda permite efectuar 
transacciones de forma segura y sin la necesidad de un 
intermediario financiero ni de pago de comisiones (ESE 
Business School, 2017).

La anonimidad de Satoshi a veces ha levantado sos-
pechas injustificadas, muchas de ellas causadas por 
la falta de comprensión sobre el código abierto en el 
que se basa Bitcoin. El protocolo Bitcoin y su software 
se publican abiertamente y cualquier programador en 
cualquier lugar del mundo puede revisarlo o crear su 
propia versión modificada del software. Al igual que 
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los programadores actuales, la influencia de Satoshi 
se ha limitado a que los cambios que hizo los adopta-
ran los demás y, por tanto, no controlaba Bitcoin. Así, 
conocer la identidad del inventor del Bitcoin es igual 
de relevante que saber quién inventó el papel (Merino, 
2021).

Es hasta inicios de la década de 2010 que la idea de la 
utilización del Bitcoin como un sistema de pago elec-
trónico (utilizando las redes informáticas que vienen 
apoyadas por la globalización tanto en el mercado 
como en los sistemas computacionales y electrónicos) 
comenzó a ganar fuerzas, aunque de una forma mesu-
rada, ya que al no estar centralizada y depender exclu-
sivamente su valor de las leyes de oferta y demanda, 
presenta altos niveles de volatilidad, lo que significa 
que su precio fluctúa constantemente y en ocasiones 
se encuentra en extremos de apreciación o deprecia-
ción (Ramos Candray, Cruz Velasco, & Ramos Quinte-
ros, 2021).

Otra ventaja que ofrece el uso del Bitcoin (así como 
otras monedas virtuales), es el anonimato en las tran-
sacciones, ya que, al no contar con intervención de 
terceros –sean estos seres humanos o bancos– el pro-
ceso de intercambio se realiza únicamente entre los 
involucrados. Lo que al mismo se configura como un 
problema, debido a que, ciertos países, muestran pre-
ocupación en que las criptomonedas puedan ser uti-
lizadas para la compra ilícita de drogas, armamento, 
entre otros (Benitez Argueta & Rodríguez, 2022).

El 8 de junio del año 2021, la Asamblea Legislativa 
recibió la pieza de correspondencia enviada por la mi-
nistra de Economía María Luisa Hayem Brevé, la cual 
contenía un proyecto de decreto legislativo de 16 artí-
culos denominado “Ley Bitcoin”. En la sesión plenaria 
ordinaria No. 7 celebrada ese mismo día, fue recibido 
dicho proyecto de ley y enviado a la comisión finan-
ciera. Durante la plenaria se convocó a la comisión fi-
nanciera y esta emitió un dictamen favorable número 
3 sobre la referida ley. La Ley Bitcoin fue aprobada el 
9 de junio del 2021, con 62 votos a favor. Dicho mar-
co regulatorio constituye el primer cuerpo legal en el 
mundo que posibilita el utilizar bitcoin como moneda 
de curso legal con poder liberatorio dentro de un te-
rritorio nacional (Asamblea Legislativa de El Salvador, 
2021).

Los resultados de un estudio realizado por el Banco 
Mundial sobre la economía digital en El Salvador para 
el año 2022, muestra que casi el 50% de la población 
salvadoreña no usa Internet, a pesar de que hay más 
de 11.6 millones de líneas móviles activas, según la 
Superintendencia General de Electricidad y Teleco-
municaciones. Un dato que aproxima la cantidad de 
celulares que circulan en un país con 6.3 millones de 
personas (Aleman, 2022).

Para incentivar el uso del Bitcoin en un país donde la 
mayoría de la población no utiliza el internet, el go-
bierno invitó a los salvadoreños a descargar una nueva 
aplicación de billetera digital que regala US$30 en bit-
coins a todos los ciudadanos. El presidente de la Re-
pública, Nayib Bukele, anunció en Twitter que el país 
compró los 200 primeros bitcoins y que se trabajaba 
para comprar más en la medida se requiera; el gobier-
no ha presentado la medida como una forma de im-
pulsar el desarrollo económico y el empleo y beneficiar 
a quienes envíen remesas (BBC News Mundo, 2021).

El Presidente Bukele publicó unas estadísticas de 
uso de la Chivo Wallet, actualizadas hasta el 25 de 
septiembre de 2021, y los datos indican que hay 142 
nuevos usuarios de la aplicación por minuto y en total, 
desde la puesta en marcha de la Ley Bitcoin, ya se han 
sumado a la aplicación 2.26 millones de usuarios.

Esta cifra es superior a la cantidad de clientes que tie-
ne cualquiera de los bancos comerciales que operan 
en El Salvador. Muchas de estas personas incluso no 
tienen una cuenta de ahorros o corriente. Sin embargo, 
a través de la Chivo Wallet y con el uso alternativo del 
bitcoin, pueden hacer tratos directos con más clientes, 
buscar nuevas oportunidades de negocio en cualquier 
parte del mundo y recibir transferencias de dinero 
(Presidencia de la República de El Salvador, 2021).

METODOLOGÍA 

La investigación fue de tipo exploratoria debido a que 
es una temática poco estudiada con anterioridad, en 
donde se buscó conocer la situación actual de acep-
tación de esta divisa digital por parte de la población 
salvadoreña. 

La aplicación de este tipo de investigación permitió fa-
miliarizarnos con la temática en estudio, describiendo 
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todo un contexto de información relacionada al Bitcoin 
como moneda de curso legal en El Salvador.

Los instrumentos que se utilizaron para la recolección 
de información fueron, la entrevista y la encuesta. El 
primer instrumento fue aplicado a tres sujetos que re-
presentan a las unidades de investigación: primero, al 
encargado de la oficina del Bitcoin Beach, ubicada en 
la Playa el Zonte del departamento de La Libertad; se-
gundo, al Maestro José Noel Argueta, autor del libro 
“Casos prácticos del Bitcoin en El Salvador”; y terce-
ro, a un Agente del Punto Chivo. La información re-
colectada nos permitió conocer e interpretar el nivel 
de aceptación y conocimiento que se tiene sobre esta 
criptodivisa.

Mediante la aplicación de la encuesta, la cual tuvo 
como propósito medir el nivel de aceptación que tie-
ne la criptomoneda en la población salvadoreña. Se 
utilizó como instrumento estadístico la plataforma de 
formularios de Google, la cual estuvo disponible entre 
el 11 y 22 de julio del año 2022. Se estableció un nivel 
de confianza del 95% y un margen de error del 2%; 
obteniendo una muestra total de 104 personas.

RESULTADOS

Los principales impulsores de la criptomoneda bitcoin 
en El Salvador en sus inicios fueron los encargados 
de la aplicación  Bitcoin Beach, quienes poseen una  
oficina, ubicada en la playa el Zonte, Departamento 
de La Libertad,  donde se fomenta el uso de la cripto-
moneda bitcoin, ofreciendo una perspectiva diferente 
y más amplia del funcionamiento de la criptomoneda 
brindando información acerca del bitcoin y acerca de 
las ventajas que tiene utilizar esta criptomoneda, por 
ejemplo que no pertenece a nadie y que existe en 
cualquier país mientras los fundamentos del bitcoin se 
mantengan y no se rompan y la confianza de las per-
sonas siga, el valor del bitcoin seguirá creciendo.

La percepción que tienen en Playa El Zonte en cuanto 
a la utilización del bitcoin para realizar sus transaccio-
nes diarias, muestra satisfacción debido a que ellos lo 
utilizan todos los días para realizar compras, diferentes 
transacciones y es sumamente fácil porque no nece-
sitan tener una cartera física sólo utilizan su celular y 
automáticamente ingresan a la aplicación y efectúan 
pagos, no deben tocar dinero físico y todo lo realizan 

mediante un dispositivo móvil lo cual expresan es su-
mamente cómodo y seguro, debido a la portabilidad 
en un dispositivo el cual puede ser protegido por con-
traseña y por lo tanto solo puede tener acceso a este 
dispositivo el usuario que conoce la contraseña para 
ingresar al dispositivo.

Dependiendo de qué billetera electrónica utiliza el 
usuario para administrar el bitcoin puede ser protegi-
do de diferentes formas, a través las claves privadas, 
códigos PIN o contraseñas de acceso, para mantener 
el control privado y seguro de la Wallet (Argueta Igle-
sias, 2022).

En El salvador se ha mantenido siempre la utilización 
del papel moneda, primero con el colón como moneda 
oficial y a partir del año 2001, con la incorporación del 
dólar estadounidense adoptado con la ley de integra-
ción monetaria, en 2021 el bitcoin también se convier-
te en moneda de curso legal, y se abre la posibilidad 
de poder utilizar un medio de pago digital para realizar 
todas las transacciones de forma legal.

Actualmente en el país se ha iniciado el proceso de 
utilización de esta criptomoneda de forma muy acele-
rada; según la investigación, muchas personas están 
de acuerdo en su adopción, pero no todos la utilizan 
en sus transacciones diarias esto es debido a la volati-
lidad de la criptomoneda, ya que al realizar conversio-
nes puede verse disminuido los montos equivalentes 
a monedas cómo el dólar.

Según el agente de Punto Chivo, la implementación 
del bitcoin es una buena opción para el intercambio 
comercial debido a todos los beneficios que se obtie-
nen en cuanto a la velocidad de las transacciones y 
a la facilidad de intercambio que se puede tener, es 
una opción que permite por ejemplo que las remesas 
puedan ser recibidas por los salvadoreños y no se va 
a pagar ninguna comisión por el envío, esto facilita el 
envío y ahorra millones de dólares en comisiones en 
envíos de dinero. La aprobación de la ley Bitcoin fue 
realizada por dispensa de trámite con 62 votos a fa-
vor en el pleno legislativo, posteriormente se decreta 
la Ley de Creación del Fideicomiso Bitcoin, cuyo objeto 
es la constitución y regulación del funcionamiento del 
Fideicomiso (BANDESAL, 2021).
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FIDEBITCOIN permitiría realizar la convertibilidad de 
una forma automática de bitcoin a dólar y garantiza el 
riesgo cambiario. Dicha medida generó opiniones divi-
didas en las personas encuestadas como se muestra 
en la Figura 1.

Los resultados muestran que en su mayoría la pobla-
ción está de acuerdo o totalmente de acuerdo en cuan-
to que la moneda bitcoin sea una moneda de curso le-
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Percepción de la aprobación de la Ley Bitcoin en El Salvador

gal, se observa que un 44% de los encuestados que 
muestran su aprobación, en contraposición un 28% se 
encuentra en desacuerdo de qué la moneda sea una 
moneda de curso legal en este caso la criptomoneda 
bitcoin mientras que un 20% ni se encuentran en des-
acuerdo ni de acuerdo.

La figura anterior evidencia que las personas conocen 
y aceptan el bitcoin, pero esto no necesariamente sig-
nifica que ellos utilizan el bitcoin, por lo tanto, al con-
sultar sobre la utilización de la criptomoneda, sobre la 
utilización del bitcoin se puede ver en la Figura 2.

El 54% de los encuestados afirmaron no utilizar el bit-
coin en su día a día, el otro 46% dijo que, si lo utiliza, 
haciendo énfasis en que su principal motivación fue el 
incentivo de $30.00 ofrecido por el gobierno.

Al relacionar los datos entre el rango de edad y la 
utilización del bitcoin se obtuvo información relevan-
te acerca de la población que está más interesada en 
utilizar esta criptomoneda la tendencia reflejó que los 
más interesados en utilizar la criptomoneda bitcoin son 
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Utilización del Bitcoin

los jóvenes entre las edades de 18 a 29 años, esto de-
muestra cómo la tecnología es más aceptada por los 
jóvenes y por lo tanto, al tener más acceso y simpatía 
por la tecnología es mucho más fácil para ellos aceptar 
la utilización de criptomonedas.

El bitcoin se encuentra mayormente posicionado y 
aceptado por la población joven (Figura 3), mientras 
que la población mayor de 41 años y menor a 50 

muestra en su mayoría su desaprobación en cuanto 
a la implementación de la criptomoneda bitcoin como 
moneda de curso legal, esto podría ser reflejo del no 
conocimiento sobre de estas nuevas tecnologías.

Otro aspecto relevante es la utilización de la billetera 
electrónica promovida por el gobierno de El Salvador, 
la Chivo Wallet, una aplicación móvil desarrollada 
para que los salvadoreños administren sus valores en 
bitcoin. 
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Cabe mencionar que la Chivo Wallet es la billetera 
oficial que promueve el gobierno, no obstante, existen 
otras alternativas en el mercado, la Figura 4 muestra 
las principales billeteras electrónicas utilizadas por la 
población.

La preferencia entre las aplicaciones que utilizan las 
personas para hacer transacciones de las cripto mo-
nedas, de ella se obtuvo que el 55% están utilizando 
la aplicación de Chivo Wallet; un 23% de las personas 
mencionaron que utilizan otras plataformas; el 14% 
no utiliza ninguna aplicación y solo el 8% de los en-
cuestados dijo que utilizaban Binance. Además de la 
preferencia por la Chivo Wallet, se consultó sobre qué 
tipo de uso se le da en el día a día, la Figura 5 muestra 
cuales son los principales usos que los salvadoreños 
dan a su billetera electrónica.

 El 14% de los encuestados afirmaron que ocupan la 
billetera electrónica para hacer trading, mientras que 
un 10% la ocupa para recibir remesas, el 14% para 
transacciones de bienes y servicios, un 14% dijo que 
todas las respuestas anteriores, y el 48% respondió 
que no la utilizan. Hay un porcentaje significativo del 
48% que no utiliza la aplicación por diferentes razones 
como son: problemas de instalación o con la cuenta 
electrónica, por suplantación de identidad, algunos 
porque usan otras plataformas o simplemente no la 
utilizan.

No puede dejarse de lado que hay un 14% de los en-
cuestados que la utiliza para hacer trading, es decir, 
realizar operaciones basadas en la especulación del 
precio del bitcoin a través de compra y venta del mis-
mo aprovechando las fluctuaciones constantes del 
mercado de cripto activos, esto a pesar que la aplica-
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ción no está diseñada específicamente para este tipo 
de transacciones, sin embargo, los usuarios la aprove-
chan por el hecho que no se cobran comisiones por las 
transacciones a diferencia de las demás plataformas 
que sí lo hacen. Al consultarse sobre las principales 
ventajas que ofrece la aplicación Chivo Wallet, se ob-
tuvieron variedad de respuestas, que se muestran en 
la Figura 6.

El 15% de los encuestados respondió que una de las 
ventajas que consideran más favorables es la por-
tabilidad a través de un dispositivo móvil. Otro 15% 
respondió que la ventaja principal es la accesibilidad 
inmediata, mientras que el 11% respondió que valoran 
mucho el hecho de no pagar comisiones, sin embargo, 
el 42% opina que la Chivo Wallet tiene como principal 
fortaleza la suma de todas las ventajas antes mencio-
nadas, y por el contrario un 10% respondió que ningu-

na de las anteriores. Analizando la Figura 6 se detecta 
una aceptación significativa de la aplicación por parte 
de la población salvadoreña, mostrando que la apli-
cación a pesar de tener desventajas también ofrece 
algunos beneficios a diferencia de otras plataformas.

Por otra parte, las principales desventajas menciona-
das fueron: desinformación sobre el uso de la billetera 
electrónica, fallos al momento de descargar la aplica-
ción, incompatibilidad del software con los dispositivos 
móviles, y robo de identidad derivado de la usurpación 
de documentos únicos de identidad.

CONCLUSIONES

La globalización, el desarrollo y expansión de las crip-
tomonedas en los diferentes mercados, ha sido pro-
ducto de los cambios tecnológicos, permitiendo así, la 
integración económica de la sociedad internacional y 
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nacional, lo que a su vez se puede evidenciar en el es-
cenario actual de las comunicaciones e intercambios 
financieros y comerciales.

Los niveles de aceptación y uso de las criptomonedas 
específicamente el bitcoin es más bajo de lo esperado 
por el gobierno, dado que al ser un cripto activo digi-
tal genera mucha desconfianza en las personas y esto 
hace que no quieran utilizarla en sus transacciones 
diarias. Además, los conocimientos básicos sobre el 
bitcoin proceden de los medios de comunicación elec-
trónicos, redes sociales o periódicos. La información 
brindada por estos canales no logra profundizar en el 
tema ya que el mundo de las criptomonedas o mone-
das virtuales es muy extenso.

El Salvador es el primer país en el mundo en adop-
tar una criptomoneda como moneda de curso legal, 
otorgándole todas las facultades de funcionamiento 
y común aceptación al igual que el dólar estadouni-
dense. Este cripto activo puede resultar muy atractivo 
para inversionistas y especuladores de los mercados 
financieros por su alta volatilidad, que por supuesto 
conlleva riesgos asociados. 
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